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Numărul acesta este cel din 
urmă, ce sâ mai trimite acelor 
iubiţi cetitori ai „Foaiei Poporu- 
ln i“, cariera şi-au înoit abonamen
tu l pe jumătatea a doua a anului. 
Ii rugăm deci a trimite preţul a- 
bonămentului, ca s6 nu fim siliţi 
a  le întrerupe espedarea foaiei.

Nesocotinţă.
Foile ungureşti din patria noastră 

atâta sunt de cătrănite pe noi Românii, 
Încât ne-ar înghiţi Intr’o lingură de apă. 
S ’apucă sâ facă politică pe toate căile. 
Ba ce e mai mult, nu numai foile po
litice, ci şi foile cari au alt scop. Aşa 
de pildă o foaie din Pesta, ca numele 
«Neptanitok Lapja«, care e foaie şcola- 
stică, susţinută de ministrul de culte, de 
un timp încoace şi-a perdut rostul —  
politică şi ear’ politică. —■ Mai mult 
lucru are cu şcoalele româneşti, cu das
călii şi preoţii româneşti. Cere într’una 
maghiarizarea tuturor şcoalelor româ
neşti ; alungarea dascălilor şi preoţilor, 
cari învaţă poporul sâ fie Român, şi sâ 
trăiască în patria aceasta ca Român.

Au dânşii la aceasta foaie un om, 
care sâ ocupă mai cu seamă cu Ro
mânii, acesta e Elemer Szabo, paremi-se 
subinşpector în Deva, cu carele trebue 
să stăm de vorbă de astădată. Acest 
om ce trăeşte între Români, nu sâ sfi- 
eşte a arăta publicului într’un număr 
mai apropiat purtarea unor învâţători 
Români, cari la alegerile dietale trecute, 
au avut curagiul a vota cu candidaţii 
naţionalişti, —  dând sfatul apoi ca aceşti 
«agitatori* ai poporului trebue opriţi şi 
pedepsiţi. Stimate Lmr (Elemer) trebue 
sâ ştii că conducătorii Români nu aţâţă, 
ci luminează poporul, cum fac toţi con
ducătorii tuturor popoarelor. Apoi dacă 
cutare învăţător s'au preot spune po
porului că ca Români; au sâ voteze pe 
Români, —  asta i, aţâţare? Asta nu-i 
aţâţare!

Aţâţarea o faci D-ta, când îi nu
meşti pe aceşti conducători, »s£mănă
tori de călbează* şi ceri pedepsirea lor.

Eată chiar D-Ta eşti acela, care 
aţâţi asupra altuia, prin urmare D-Ta 
ar trebui sâ devii pedepsit. Cum D-Tale- 
ţi place să voteze tot ungurul cu un
gur cum e şi bine, întocmai şi noauă 
ne place să voteze Românul cu Român.

In patria aceasta avem dreptul să 
trăim ca Români netulburaţi de nime.,

F o a i e  p o l i t i c ă .
Apare in fieoare Duminecă.

Mormântul lui

'  Am amintit în nrul trecut, că să va 
deschide mormântul lui Carol-cel-mare din 
Aachen. Mormântul s’a deschis şi preţioasele 
haine, ce s’au aflat acolo, au fost duse la 
Berlin, pentru a le fotografia. In nrul de azi

căci şi sânge românesc a curs pentra 
apărarea ei.

Deci D-le Szabo, în câtă vreme te 
ocupi cu Românii, ar fi mai bine sâ 
lucri alt ceva, că de ce-i scrie mai mult 
în contra noastră, cu atâta ne vom 
desbina —  durere —  mai tare de înfră
ţirea maghiară, iar «Neptanitok Lapja« 
sâ-şi vadă de lucrul sâu, lăsând maghia
rizarea Ia o parte.

Aşa, aşa dle Szabo.
Un înveţStor român.

Sibiiu, 27 Iulie c.
Polit verificat. Mandatele câtorva 

din deputaţii naţionalişti au fost atacate cu 
proteste. Dintre aceste săptămâna trecută a 
fost deshătută în comisia a şasa de verificare 
protestul dat contra alegerii deputatului şerb 
Dr. Polit. Protestul a fost respins şi mandatul 
lui Polit a fost verificat.

IN SERA TE: 
se primesc Ia b i r o u l  a d m in i s t r a ţ i  u n i ! ,  (str.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Carol-cel-mare.

dăm chipul mormântului (sarcofag.) al marelui 
împărat în partea din jos, ear sus sunt, doue 
mici copii de pe stofele de mătase, aflate 
în sarcofag.

învingerea de la Llssa. Viner'» 
în 20 Iulie c. s’au împlinit 40 de ani de 
când flota austriacă a raportat învingere 
asupra flotei italiane la Lissa. Comandantul 
flotei austriace a fost Tegetthoff. Lupta s’a 
purtat şi de pe uscat, cu tunurile contra va
selor de rSsboiu italiane, anume de pe insula 
întărită Lissa. Comandantul Lissei a fost co
lonelul David baron Ursu de Margina, viteazul 
Român grăniţer, eroul 'dela Medolc, făcând 
şi prin acest fapt cinste neamului nostru.

România şl Grecia. »Polit. Corr*. 
din Viena îi sg scrie din Pariz, că în conflic
tul dintre România şi Grecia nu este nici o 
îmbunătăţire.

In Grecia domnesce o mare indignare 
în contra asprimei cu care autorităţile române 
pun în practică măsurile menite a ţSrmuri 
activitatea comercială a Grecilor în România, 
pe când din partea română se susţine acusa- 
rea contra guvernului g r e c ,  că tolerez? şi ajută



mişcarea bandelor greceşti din Macedonia. 
Tototată se scrie, că puterile de-o cam djttă 
nu voiesc a întreveni în conflict.
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I3!i! dieta.
— Continuarea desbaterii budgetului. —
SSptemâna trecută şi în aceasta s’a con

tinuat desbaterea asupra budgetelor diferitelor 
ministerii. Deputaţii noştri auluat parte vie la dis
cuţii, parte arătând volniciile şi nedreptăţile 
ce sfi fac, parte făcând propuneri de inte
res şi spre binele general al poporului.

Astfel, în numărul trecut am amintit, 
că în şedinţa de Mercuri, septemână trecută 
a vorbit, la budgetul ministerului de justiţie 
dep. Dr. Stelan C. Pop, arătând, că guvernele 
din trecut au numit pe juzii români în ţinu
turi ungureşti, ear’ între Români au trimis 
juzi unguri. Cere aplicarea de juzi români 
printre Români, ca sermanul popor se nu fie 
silit a plăti tălmaci.

Polonyi a respuns, că la numirea juzi- 
ior va fi totdeuna cu conziderare la aceea, ca 
juzii se priceapă limba poporului.

La budgetul ministerului de interne a 
vorbit dr. Vaida-Vcevod, arătând mizeriile 
stărei sanitare şi cerend întemeiarea unui mi
nister sanitar, cum şi aceea, ca curarea (în- > 
grijires) bolnavilor se se facă in cinste.

Tot asemenea au vo.bit deputaţii Hodja 
şi Brediceanu, cerend sistarea posturilor de 
fişpani, cari, după cum au zis ei, nu sunt alt
ceva, decât neşte agenţi poliţieneşti împotriva
nationalitătiior.- i »

Dr. Alexandru Vaida-Voevod arată ma
rile deosebiri ce există între proprietatea mare 
şi mică. Marii proprietari îşi dau moşiiie 
în arendă, ear’ arendaşii exploatează hoţeşte 
pămentul si ruinează pe micii proprietari. Ora
torul face propunere pentra parcelarea marei 
proprietăţi, precum şi a moşiilor comunale şi 
de stat.

La budgetul agriculturei, în şedinţa de 
Sâmbătă, în 21 1. c. deputatul Maniu, cu pri
vire la colonizări, a cerut, că la acele să nu 
fie îndreptătoare politica şi se se facă cu luarea 
în seamă şi a postulatelor naţionalităţilor. In 
acest înţeles a vorb'.t şi dep. Brediceanu.

Tot în aceasta şedinţă, la titlul >acţiunea 
secueaşcă», Maniu protestează contra protejării 
unei rase şi cere ca se se ia în considerare 
si interesele Românilor ardeleni, cari sunt si* 9 9
ei lipsiţi ca Săcuii.

Luni, în 23 c. deputatul nostru dr. T. 
Mihalyi a făcut trei propuneri: doue cu pri-

F  O IT  A.
Cele mai mari minuni ale lumei,

Trad. de Petru Bura, înv.

(Urmare).
Cea mai frumoasă grădină în lume e 

grădina regească în Ktw, în Anglia. Cu toate 
că e numai de 17 jugăre, totuşi o cercetează 
pe an un milion şi jumătate oameni. Cele 
mai rari plante sudice să găsesc aici. Are 
grădină de earnă, muzeu, casă de plante su
dice şi şcoală de grădinărit.

Cea mai mare zidire e piramida cea 
mare a lui Cheops în Egipet. S ’a zidit înainte 
cu vreo 4 mii de ani; suprafaţa basei e de 
746 urme cuadrate. In 20 de ani au lucrat 
la ea 100,000 de oameni, pe cari tot la trei 
luni îi schimba cu alţii noi. Petrile de o greutate 
uriaşe s’a adus din Abesinia. Aprocsimativ 
a costat 700 milioane cor.

Cea mai msre lampă electrică a fost 
văzută în expoziţia din Chicago în anul 1893.

vire la încetarea favorurilor pe trenuri şi a 
treia de înţelesul, ca băncile se nu poată lua 
de la datornici mai mult de 8«/0-te-

Dieta va ţinea şedinţe pănă la sfîrşitul
lunei acesteia.

Stărilâ în Rusia.
In Rusia săptămâna din urmă s’au 

petrecut lucruri mari, cari au făcut 
foarte încordată starea politică. Par
lamentul rusesc, duma, a fost închis 
prin un decret al Ţ.ruîui. In decret 
să spune, că noua damă va fi convocată

I pe 5 Msrtie 1907 şi pentru ea trebuie 
noue alegeri. Deputaţii noaei dusne, 
aşa să spune, vor fi aleşi pe baza vo
tului universal.

Duma a fost împrăştiată din prici
nă, că ea avea al :e vederi, ca guvernul 
şi pe Ţar la  supărat faptul, câ duma 
voia să adreseze un manifest poporului. 
Guvernul a voit să împedece acest 
lucru şl aşa a disolvat duma. Ţarul a 
închis şi consiliul de stat, tot pănă în 
Martie viitor.

Partea cea mai mare a deputaţilor 
fiindcă le-a încetat imunitatea, s’au 
dus în Finlanda şi acolo, în oraşul 
Viborg, au făcut un manifest cătră 
popor, subscris de preste 200 de de
putaţi. Să crede, că venind ei la Peter
sburg, vor fi arestaţi. Manifestul lor a 
fost oprit de guvern, dar deputaţii tot 
îl vor respăndi la ţară.

De odată cu închiderea dumei, s’au 
făcut schimbări şi la guvern. Ministrul 
G^remyk n a fost absolvat din post şi 
în locul lui a fast numit primministru 
Stolipin, care a fost ministru de interne. 
Să zice, că acesta a sfâţuit şi convins 
pe Ţarul, să închidă duma.

Ce va urma acum, nu să ştie. 
Ştirile eşite din cercurile Btăpâmrii 
vestesc linişte. Alţii zic, că'focul arde 
sub spuză şi azi mâne va isbucni res- 
coala. Vom vedea! Ştirile mai noue 
sunt următoarele:

L on dra , 25 Iulie c.
Foaiei Daily Mail îi să scrie din Peters

burg, că Ţarul probabil va introduce dictatură 
militară. Dictator va fi marele duce Nicolae 
Nicolaieviciu. Muronzev, fostul prezident al 
dumei, a fost chemat la Ţarul.

Linţile aşezate în acea lampă au avut o greu
tate de 400 kg. Puterea de a lumina cores
punde la 375 milioane de luminări. La o de
părtare de 100 miriametri englezi puteai să 
ceteşti.

Cea mai mare depărtare ce a făcut glon
ţul puşcat din tun a ajuns-o tunul uriaş de 
oţel a lui Krupp, de 130 tonne greutate. Glon
ţul a căzut la o depărtare de 15 miriairietn 
englezi. Greutatea glonţului înpuşcat " a fost 
de l 1/* tonne.

Cea mai mare casă de locuit din lume 
e »Freihaus< în Viena. In 400 ds locuinţe 
sunt 1350 de odăi, dintre 13 curţi, 8 sunt a- 
coperite.

Cea mai mare păşune de oi e în comi
tatele Dimmit şi W ebb în statul Texas din 
America. Aici pe 400,000 jugăre păşunează 
pe an 800,000 de oi.

Cea mai mare statuă este »Statua liber
tăţii* făcută de Bartholdi şi pe care Francia 
a dăruit’o Statelor Unite din America. In capul 
ei pot sta 40 de oameni, 12 oameni în făcliile 
ce răspândesc lumină şi le ţine în mână.

Un ucaz de-al Ţarului proclamă starea 
de asediu pe teritorul Căzacilor de pe Don.

Pozcn, 25 Iulie c.
In oraşul Alexandrovo decurge luptă 

între trupele resculate şi loiale. Edificiile sta
tului au fost nimicite.

M oscva, 25 Iulie c.
Oficerii cu concediu în străinătate aa  

primit poruncă să se întoarcă acasă. In po
runcă să spune, că trupele vor fi puse pe 
picior de bătaie din cauza stărilor neliniştitei

Londra, 26 Iulie c.
Foile de aici sunt informate, că în Pe

tersburg se susţine ştirea, că împăratul Ger
maniei vrea să dea ajutor militar Ţarului. în
ţelegerea între cei doi domnitori e de mai 
mult. Să zice, că şi monarchul nostru ţine Ia 
aceasta înţelegere. Nu să şti încât e ade
vărată aceasta ştire.

Petersburg 26 Iulie c.
Alegerile pentru noua dama vor fi ves

tite în curând; alegerile să vor face în De
cembre a. c.

Londra 26 Iulie c.
Ştiri sosite din Petersburg spun, că pănă 

acum în Rusia e linişte. Pănă Marţi au fost 
arestaţi în Petersburg 200 de oamsni civili 
şi vre-o 60 de soldaţi.

P aris 26 Iulie c.
Din Petersburg să vesteşte, că al doilea 

batalion al regimentului Preobraşenski a fost 
desarmat pentru nesupunere şi dus în for
tăreaţa Petru-Paul.

Nr. 23

Petersburg, 25 Iulie c.

D in  L u m e .
Rescoală în Serbia.

Pe lângă toată tăgăduirea, să susţine, 
că în Craguievaţ a isbucnit o răscoală militară 
Rescoala a avut caracter antidinastic şi a fost 
sugrumată numai aşa, că au fost arestaţi nu
meroşi suboficeri şi soldaţi.

Congresul panamerican*
Congresul panamerican al republicelor 

din America, â fost deschis în Rio de Ianeiro 
(Brazilia). Republicele Venezuela, Haiti şi S . 
Domingo n’au trimis representanţi. Prezident 
a fost ales Nabuco, trimesul Braziliei la Vas- 
hington. Congresul a esprimat mulţumită lui 
Roossewelt şi Porf. Diaz, prezidenţi de onoare» 
pentru că au întrevenit între statele Guatemala 
şi S. Salvator să facă pace.

Cel mal mare banchet s’a ţinut în Paris 
în palatul industrial, Ia 18 August 1889, a a  
luat parte la el 40,000 de oameni.

Cea mai mare peşteră e lângă oraşul 
Louisville, în statul Kentucky, în America^

Drumul drept ce duce în ea e de 1CX 
miriametri englezi, dar’ cu drumurile (gale
riile) laterale este şi de vre-o 150 miriametri 
englezi.

Cea mai înaltă statuă e în oraşul din 
America în Washington, ridicată în amintirea 
lui George Washington. De 550 de urme 
înaltă, 50 de trepte condu: pe ea în sus, — ■ 
fie-care cu 18 grade.

Cel mai lung tunel e tunelul Sant-Gott- 
hard pe linia ferată Lucern şi Milano. Tu
nelul, lung de 9  şi V* mina metri englezi, a  
costat 240 milioane cor.

Cel mai mare târg de vite e în Chicago, 
înfiinţarea lui a costat 50  milioane cor. şi pe 
zi poate adăposti 20,000 vite cornute, 25,00® 
oi şi 120,000 de porci. (v* om*.)
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Şir nesfârşit...
—  Un mic capitol din viaţa fo ilor  

române din Ungaria. —
(Urmare.)

Procesele  noue.
Procesele noue intentate »Foii Po

porului* sunt trei la nuicăr, după cum 
am amintit. Doue sunt făcute pentru 
doi articoli, cari au fost publicaţi când 
foaia nu avea cauţfe şi, după părerea 
procurorului, cuprind politică.

Ca Fă se vază înfru cât are drep
tate procurorul, reproducem aci unul 
din articole în întregime şi unul în 
«stras. Primul articol împrocesuat este 
scris din prilejul sfinţirei catedralei din 
Sibiiu şi e publicat în Nr. 18 dela 13 
Maiu c. al »Foii Poporului». Eată-1:

Bisericile române.
Odinioară, când religiunea isbăvitoare a 

lui Christos era prigonită în imperiul roman, 
creştinii vechi să adunau în peşteri şi cata
combe şi aici înălţau rugăciuni întru lauda şi 
preamărirea Dzeului adevărat. In întunecimea 
peşterilor, luminată de candele şi făclii, re- 
sunau cântările şi rugăciunile evlavioase ale 
acelora, cari urmau învăţăturile lui Christos. 
Aici se întăreau ei în credinţa adevărată şi se 
încurajau unii pe alţii de-a suporta şi cele. 
mai grozave chinuri pentra credinţa lor sfîntă 

şi nestrămutată.
Timpurile însă s’au schimbat, cătuşele 

întunerecului s’au sdrobit şi religiunea creştină 
a eşit biruitoare faţă de păgânismul în cădere. 
Prigonirile au încetat şi cultul sau slujba dum
nezeiască creştină a  eşit din ascunzişuri, din 
peşteri şi catacombe, sălăşluindu-să cu dem
nitate în biserici, la lumina zilei.

In cursul veacurilor popoarele încreştinate 
şî-au zidit biserici pompoase, în cari premă- 
reau şi lăudau liber şi neîmpedecate pe Stă
pânul cerului şi al pămentului.

Cu tine înse altfel s’a întemplat, iubit 
popor românesc! Tu ai trebuit să porţi încă 
veacuri de-arendul greaua cruce a suferinţii. 
Jugul iobăgiei te-a încătuşat amar şi cu robia 
ta trupească încătuşată ţi a fost şi viaţa sufle
tească, sfînta şi strămoşeasca ta lege. Tu ai 
fost acel popor, a cărui lege era abia sufe
rită în patrie. Ţie în trecut nu ţi se dădea 
•voie să-ţi faci biserici la oraşe, ca odinioară 
-vechilor creştini. Ear’ pe sate nu era iertat 
să-ţi faci decât bisericuţe de lemn pe la mar
ginea satelor. Chiar şi azi mai stau multe- 
multe din aceste vechi bisericuţe pe satele 

tale, martore ale unui trecut plin de greutăţi, 
de nevoi şi năcazuri, martore ale trecutului teu ?

De aşa vremuri vitrege şi grele au fost 
părtaşi moşii şi strămoşii tăil

Si vezi, în aceste bisericuţe să adunau 
zi şi-şi înălţau cu sufletul curat rugăciunile 
cătră tronul ceresc. In aceste bisericuţe re- 

sunau cântările evlavioase ale slujitorilor Ia al
tarul Domnului şi din ele înaintaşii tăi să în
torceau la vetrele lor cu sufletul întărit în 
credinţă şi ca odinioară vechii creştini, gata 
a  suferi ori-ce hule şi bajocuri pentru cre
dinţa lor. Ca şi aceia, ei au ştiut, au simţit, 
au fost pătrunşi pănă în adâncul sufletului lor, 
că  ceasul mântuirii va sosi, că cătuşele să vor 
sfărma şi sfînta şi vechea noastră lege se va 
«libera din sclăvie!

Şi ceasul mântuirii, deşi târziu, a sosit, 
cătuşele s’au sfărmat şi tu ai putut răsufla 
mai liber, ear’ legea ta a încetat a mai fi 
obiect de rîs şi bajocură. Credinţa ta te-a

mântuit; răbdarea, tăria şi statornicia ţi-au 
fost armele şi scutul tău în trecut.

*
De un veac şi mai bine ţi-s’a dat şi ţie 

oare-care libertate în viaţa ta sufletească, ear’ 
cu ştergerea iobăgiei, ţi-s’a eliberat din cătuşi 
şi legea ta. De atunci încet cu încetul, an 
de an, deceniu de deceiu ai început şi tu 
a-ţi ridica biserici frumoase pe satele tale, în 
locul vechilor şi modestelor bisericuţe de lemn. 
Coroana acestor noue biserici o formează fru
moasa catedrală din Sibiiu-cetate, care şă 
sfinţeşte între măreţe serbări, azi în Dumineca 
Samarinencei, 13 Maiu c.

Ş i când am ajuns pănă aici, să ne 
propunem fiecare în mintea şi inima noastră, 
ca, tari în credinţă, se avem aceeaş răbdare 
şi statornicie, ca moşii şi strămoşii noştri, ear’ 
atotputernicului D-zeu laudă şi preamărire 
se-i aducem. Silvestru Moldovan.

(Va nrma)

Oetltonile
lăţeşte „Foaia Poporului8 între 

. cunoscuţii t6 i! z z z :

D i n  C â m p ie ,
In 8 Iulie c. s’a ţinut în Şărmaşul- 

mare, pe Câmpie adunarea anuală a 
despărţământului XV. Mociu al «Aso
ciaţiunii*. Dintre agende amintesc ra
portul despre fondul pentru întemeia- 
rea de biblioteci poporale, care poartă 
numele regretatului fost redactor al 
•Gazetei Trans« Gregoriu Maior, un 
vrednic fiu al Câmpiei. Acest fond a 
fost de 167 cor. depuse le banca »Câm- 
peana« din Mociu. S ’a înmulţit acum 
cu 14 cor. contribuiri dela d ni» Pom
pei German medic 5 cor., Vas. E. Mol
dovan ziarist Cluj 5 cor., George Grecu 
teol. abs. 1 cor. şi Iac. Chtfa preot,
3 cor.

S'au încasat 100 cor., ca taxe de 
la membrii.

S'au înscris următorii membri ord. 
noi: Dr. V. Moldovan adv. în Mociu, 
păr. Victor Tnrcu din Balda şi Pomp. 
Botezan comerc. în Şărmaş şi 13 aju
tători, între cari 8 ţărani.

S'a hotărît apoi Bă se aboneze 
«Foaia Poporului« în 10 ex. pentru 
comune, în caii se află vre un mem
bru de al Asociaţiunii; asemenea s’a 
hotârit a se cere dela centru, ca taxele 
membrilor ajutători să rămână la des
părţământ

La adunare a fost şi o conferenţă 
a dlui Tra?an German, cand. de profe
sor. Dânsul a vorbit în ştii poporal 
despre originea Românilor şi a fost as
cultat cu atenţiunea şi de ţăranii ce 
erau de faţă. Dl. German e vrednic de 
toată lauda.

După adunare a foBt o petrecere 
bine cercetată şi care a durat cu multă 
veselie pănă’n dalba dimineaţă. Am vă
zut şi câteva costume naţionale.

Intratele au fost 250 cor. din cari 
a remas ca profit curat 131 cor. 30 
bani, cari s’au dat curateratului pentru 
biserica şi şcoala din Şărmaş,

Dintre graţioasele Doamne cari au 
participat la petrecere mi-am însemnat 
pe următoarele: A. Dan, Mociu; V.

Bozac, Sâmbolelec; N. Caliani, Şeulia; 
A. Dănilă, Budatelec; I. Nagy, Zau; N. 
Laurenţiu, Câmăraş; L. Ch ffa, Sopor; 
N. Turc, Balda; E. Rus, Şărmaş; N. 
Moga, Zau; N. Bozac, Velcher; N. Bo
tezan, Sermaş; N. Pop, Cistelec; M. 
Hâdsrean, Cămăraş; M. D. Cupşa, Fel- 
dtoara etc., ear din frumosul buchet de 
fl'oricele, cari au îmfrumseţat aceasta 
petrecere, am remarcat pe surorile Ca
liani, Şăulia; A. Dănilă, Cheţa ; E. Gher- 
man, Turdaş; S Ţintişan, (în un frumos 
costum naţ.) surorile Bozac, Sâmbote- 
lec; L. Dănilă, Budatelec; P. Mureşian, 
Imbuz; L. Bozac, Velcher; N. Şuteu, 
Tuşin; E. Moga, Zau; M. Nagy, Zau; 
A. Ghrgiu, Aruncufa; L. Rus, Şărmaş; 
N. Botezan, Şărmaş; Leuca, Sâffibotelec;
E. Soponescu, Budatelec; S. Pop, Câ
măraş; L. Pop, Sâmbotelec; R. Silves
tru, Oşoihei; ş. a. Md. C.

Chestiune inveţătorească-
De un timp tncoaee învăţătorilor 

Români li-să pun piedeci din ce In ce 
mai mari. Cualificaţia lor nice nu să 
poate asemăna cu a învăţătorilor mai 
vechi. -

Azi fâră patru clase gimnaziale cu 
bun succes nu te primesc la cursurile 
pedagogice, unde trebuie să înveţi 
apoi patru ani,"nu ca mai de mult unu 
sau doi. Cu un cuvânt astăzi cu greu 
poţi ajunge la pânea dăscăliei.

Ridicându-să cualificaţia învăţătorilor» 
negreşit ar trebui să li-să ridice şi 
vaza şi salarielc. Precum însă putem 
vedea aceasta nu să întâmplă. In ce 
priveşte vaza suntem aproape tot acolo, 
unde erau învăţătorii ve.hi fâră fel 
de clase; cu salariele aprope tot aşa.

Dacă nu vom cere ce e al nostru, 
sigur că nimenea nu- ne va îmbia. In 
ce priveşte vaza, înaintea poporului 
am câştigat aproape conform cuaîi- 
ficaţiei învăţătorilor; va să zică, am 
câştigat prin purtarea noastră; de sus 
însă încă n’am dobândit nimic. Au
torităţile noastre bisericeşti-şcolastice 
încă nu s’au gândit la asta. Multe 
afaceri au învăţătorii confesionali pe la 
Consistoare şi oficiile protopopeşti, dar 
n’a ş crede să fie în stare nice unul 
a arăta cutare scrisoare în care să 
fie întitulat cu : Mult stimat sau stimat 
sau baremi Domnului, ci simpl’aminte 
lui N. N. înv. colo şi colo sau: în
văţătorul de colo şi colo, precând pen
tru preoţi dintre cari avem mulţi, tare 
mulţi cu calificaţie mai inferioară ca 
a învăţătorilor sunt întitulaţi: Prea 
Onorat, Mult Onorat şi Onorat. Aceasta 
nu o zic pentru că invidiezi pe preoţi, 
Domne fereşte, ci o amintesc ca să 
arăt nedreptatea sau mai bine, zis eroarea. 
Tot fără fel de titulă să alâ învăţătorii 
în Şematismele diecezelor şi archidie- 
cezelor noastre. Că de ce? spună-ne 
autorii.

Tot aşa stăm cu salariele învăţă- 
toreşti. Ridicându-se cualificaţia, treptat 
au să să ridice şi salariele. Ele însă 
stau pe loc. Negreşit, că de sine 
vine întrebarea, că de ce şi până când ? 
Cualificaţia e grea şi împreunată cu 
spese Înzecite mai mari ca în trecut* 
sporul însuţit, traiul tot aşa.
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Chestiele sunt mari, grele şi arză
toare, de aceea trebue să ne ocupăm 
cu ele. Să cerem ce e al nost, cum 
alţii cer dela noi să satisfacem legilor 
şi pretensiunilor, E  vrednic lucrătorul 
de plata sa, dar' de plata ce i-se 
cuvine.

Să cerem fraţilor ce e al nostru, 
căci suntem vrednici. Numai nevred
nicii nu îndrăsnesc a cere.

Să ne gândim fraţilor la sporiul 
ce l’a fâcut dăscălimea română şi vom 
sta uimiţi de marea lucrare a sa. Căci 
doar’ cine a luminat poporul român ri- 
dicândul ia starea culturală în care-i, 
dacă nu învăţătorii nostrii. Cugete 
toţi cetitorii acestor renduri la aceasta 
şi trebue să recunoască cea ce zic. Şi 
acum dacă aceasta o recunoaştem de 
ce nu i recunoaştem pe ei (învăţătorii) ? 
Cum am zis mai nainte de jos a înce
put recunoştinţa încâtva, dar’ de sas de 
de loc.

Dintre câţi bravi dascăli avem, care 
cu ce a fost remunerat vreodată din 
partea superiorităţii? Cu nimic. Alţi 
factori da. Preoţii pentru hîrnicia lor 
sunt numiţi paroch', v.-protopopi ono
rari etc. Esemplu: dela metropolia din 
Blaj de mai multe-ori să trimit comisari 
prin tractele protopopeşti în vizitaţiuni 
canonice, luând totodată şi esamenele 
dela ş:oalele acelor tracte. După ra
portul comisarilor mulţi dintre preoţi 
sunt dăruiţi cu titlurile de mai sus a- 
mintite. Pe învăţători ? Nime nu i-a 
luat în Bamă, decum să-i mai remune
reze 1

Oare-când superiorităţile şcol. s’ar 
gândi la aceasta serio3 şi cu dreptate, 
remunerând şi pe înv. sârguincioşr, n'ar 
atrage poporul cătră şcoală ? Zic: ba da, 
căci văzând poporul că dascălul lor 
pentru hărnicie a fost remunerat ch’ar 
din partea celor mai mari ai săi, sigur 
şi poporul ar trage mai bine cătră 
şcoală şi învăţători.

Accentuez, chestiile sunt arzătoare 
de aceea ar trebui îndreptate de bus, 
să nu auzim atâtea văicăreli din partea 
celor nedreptăţiţi. Ch.

Din tractul Mediaşului.
—  Starea învăţământului în tractul protopopesc gr.-cat. 

al Mediaşului. —

(Urmare şi fine).

In comuna Moardăş resultatul esa- 
menului a fost bun, învăţător e Corne- 
liu Banciu.

In Mediaş, unde funţlonează ca 
Învăţător Isidor Dopp, resultatul esame
nului atît în anul acesta, cât şi în ceia- 
lalţi 3. decând funcţionează, a fost emi
nent. Cumcă învăţătorul Dopp e unul 
dintră cei mai zeloşi, să poate dovedi 
şi prin faptul, că pe lângă împlinirea 
oficiului cu conscientiositate, s’a produs 
în fie care an cu teatre, concerte etc., 
a căror resultate favorabile sunt cunos
cute cetitorilor noştri.

In comuna Moşna, unde de-şi şcoala 
numai în anul acesta B’a deschis —  şi 
prelegerile numai în toamnă tîrzlu s'au 
început, totuşi resultatul esamenului a 
fost laudabil; învăţător e Ioan R. Poşa.

In comuna Proştea-mare, unde a 
funţionat ca învăţătoare Irina Coşciuc, 
resultatul esamenului a fost laudabil.

In Răvăşel resultatul a fost bun, 
învăţăţor e Ştefan Pop. In comuna 
Şeica-mică, resultatul esamenului con
form raportului trimis. Prea On. Oficiu 
protopopesc, a fost —  puţin suficient.

Ne miră mult împrejurarea, că în 
aceasta comună unde funcţionează ti- 
nărul învăţător Ioan Aldea şi carele e 
bine cualifiicat, aproape în fie care an 
să trimit slabe resultate despre progre
sul dovedit. Ne întrebăm că-ce e cauza ? 
tOare nu netnţălegerile dintre condu- 
căori ? ?

Ar fi de dorit, ca domnii rapor
tori să nu să mai folosască de calculi 
ce nu esistă, de oarece calculul de puţin 
suficient, nu-să întrebuinţează la nici 
unul din institutele noastre.

In comuna Şoala, unde funcţionează 
harnicul învăţător Ioan Mihu, resultatul 
esamenului a fost eminent.

In Velţiu, unde a funcţionat tină- 
rul învăţător Ioan Pieşa resultatul esa
menului a fost laudabil.

In comuna Aţăl, unde funcţionează 
ca învăţător scriitorul acestor rîuduri, 
conform raportului trimis Pre. On. 
oficiu protopopesc, resultatul esamenului 
a fost eminent.

Din acestea resultate să poate 
vedea, că acest district protopopesc 
înaintează şi înfloreşte, şi că învăţătorii 
aproape toţi sunt la culmea chemării lor.

Să vede mai departe, că şeful 
tractului Prea On. Domn Ioan Moldovan, 
a cărui însuşiri sufleteşti sunt frumoase 
şi alese, prin destoinicia sa a ştiut, 
atât de bine a-şi organisa districtul 
Bău, carele la venirea sa a fost unul 
eintre celea mai sărace şi disordinate, 
încât merit neperitor şi-a câştigat, 
pentru îngrijirea de instrucţie a acestui 
popor sărac şi odinioară neconsiderat. 
Prin dibăcia sa, a deşchis inimele şi a 
luminat spiritele acestui popor, ca să 
simţă şi să vadă, că poate avea un 
viitor strălucit, dacă să va îngriji de 
înflorirea bisericei şi a şcoalei, cari 
sunt celea mai preţioase mărgăritare 
din lume.

Aţăl la 7 Iulie 1906.
Mihail Tatar,

învăţător.

Din public.*)
In preţuita »Foaia Poporului Nr. 22 dela

10 Iulie n. a. c. un p a r t i c i p a n t  la esame
nul cu pruncii de şcoală ţinut în Făget la 23 
Maiu, voind se ridice pe învăţătoriul I. Veli- 
cea pe scara cu cuele putrede, să-’l înfăţo
şeze lumeiy că după o muncă de 9  ani de 
serviciu e ridicat la cel mai înalt grad al dili- 
ginţii, acest participant tendenţios a o născo
cit acele rînduri şi sedus de dascălul I. 
Velicea, le-a publicat îa >Foaia Poporului* 
ca să-mi păteze carecterul meu de preot şi 
dir. scolatic, care în serviciul meu de 44  ani 
m’am purtat totdeauna corăspunzător oficiului 
meu preoţesc mă acuză că eu prin ginerele 
meu Vasiliu Bian, din ură personală faţă de 
învăţătoriu miam acuzat şcoala şi pe învăţă-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re
dacţia nu primeşte răspunderea. Red.

toriu la Inspectorul regesc, —  şi pentru ce 
să-mi urăsc eu pe învăţător? Numai un om 
smintit poate crede, că eu ca preot şi director 
şcol. aş avea slăbiciunea sămi acuz şcoala 
şi pe învăţător.

Dacă voiam să fac asta, o făceam Ia su
periorităţile mele bisericeşti. Au legea nu-i dă 
drept înspectorelei reg. sS viziteze ori ce 
şcoală fără acuza nimăruil? De altmintrea să-i 
pară bine învăţătoriului Velicea, că la mai 
scormonit inspectorul reg. numai bine i-a fă
cut, la desbrăcat de omul cel vechiu ca sg 
nu-i zic negligent şi la îmbrăcat în câtva în 
cel nou, care e făcut după tipul celui diligent.

Dacă tu măliţiosule de participant ai fi 
frecuentat regulat s. biserică şi ai fi luat par
te la înmormântările făcute do mine, nu ai 
avea cutezanţa de a mă proioca se predic, 
căci eu îmi ştiu chemarea mea de preot, să 
vede că nu te-a însufleţit predicile mele de
spre penitenţă, s. euharistie şi altele pline de 
moralitate, —  nu, că nu le-ai ascultat.

Eşti nedrept dacă zici şi susţini, că eu 
aş fi agent la filiala din Hususău, un singur 
caz mi-s’a dat, că am subscris în o obligaţiune 
pe 2 martori, de aci nu urmează să fiu agent. 
Apoi dacă sunt agent la Fonciere, asta am 
făcuto în interesul poporului meu, ca să nu 
mai alerge cu bani de asecuraţie pe Ia Jidanii 
din Hususeu, cari i’a asecurat, nu vei dovedi 
un singur caz cumcă am asecurat pe cineva 
la Fonciere.

Ar comite păcat când cineva s’ar încerca 
să detragă mult regretatului Vasiliu Bian 
meritul moral şi material Ia edificarea bis. 
din Făget, care în 1871 când m’am strămutat 
în aceasta parochie, a fost aproape gata, ba încă 
mai mult meritul la înfrumseţarea internă a bis. 
incă să atribue mai mult st. familii Biann, 
aşa de esemplu: St. D-na văduvă Elisaveta. 
Bian a contribuit la cumpărarea unui potir 
aurit înpreţ de 100 cor., au cumpărat 2 
sfeşnice, icoane, mese etc. St. Doamnă proto- 
popeasă Cornelia Bian căs. Pop din Morlaca 
au cumpărat o cruce de argint de china în- 
preţ de 50 cor. St. Dr. Basiliu Bian medic 
primar în Buzău 2 sfesnice de argint de 
China în preţ de 50 cor. etc.

Ce să ţine de edificarea şcoalei fie 
meritul a ori cui, eu mă simt fericit că am 
făcut o rugăciune Ia punerea petrii fundamentale
—  laudă dela omeni nu aştept. In urmă ca să sfi 
ştie că cele publicate de participant în Foaia 
Poporului cu intenţiune maliţiosă de ami păta 
caracterul meu, sunt neadevăruri, las se ur
meze aci decheraţiunea Inspectorelui reg.

Alexia Trif. 
preot gr.-cat.

714/906 sz.
Kiskukiillo-v.-megye kir. tanfelugyelojdtol!

Tisztelendo T rlf Elek, gor.-kath. lelkesz urnak
Olâh Bukkos.

A folyo fcvi junius hd 27.-en kelt kdrelm6boI 
kifolyolag kijelentem, hogy Olâh Biikkosi Veliîca 
Jânos tanito ellen, sem Tisztelendo urtdl, sem pedig 
măstol nem drkezett hozzâm panasz a vagy feljelentfe. 
Velicea Jânos tanit<5t, raivel a magyar nyelvet nem 
beszeli a kivânt modon, s e miat a magyar nyelvbol 
nem tud felmutatni kello eredmdnyt, â.lland<5an figye- 
lemmel kierem ’s iskolâjânak a f.-tan^v vdgen tor- 
t6nt meglâtogatâsâra korrâbi eloterjesztdsem alapjân 
vallâs es kozoktatâsiigyi m. kir. miniszter urnak 
17491/906 szâmu rendeletdvel utasitva is voltam. A 
Balâzsfalvi ersekmetropolita urhoz ketivbe is intizett 
megkeresdst vallâs <5s kozoktatâsugy m. kir. miniszter 
tir, hogy Velicea Jânos tanitot a magyar nyelv raeg- 
tanulâsâra utasitsa. Ilyen nyilvântartott tanitâ ellen 
folosleges a panasz, mert torvdnyes jogomnâl fogvă 
panasz nclkut îs mindenkor figyelemmel kisdrem.

Dics5sztmirton 1906. junius ho 28.
Szabo s. k. 

___ _______  kir. tanfelugyelSţ
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Lucrul câmpului.
Nici o clasă a societăţii omeneşti 

m  are lucrai aşa nepotrivit ca plugarul 
Aproape o jumătate de an, cât ţine 
iarna, plugarul nu are alt lucru, decât 
Îngrijirea vitelor sale şi a celor de lipsă 
pentru economia «znică; îndată ce 
se desprimăvărează însă, fă începe şi 
lucrul lui mai cu deadinsul în câmp. 
L a  început în măsură mai mică: cu 
aratul şi sămănatul, car’ după aceea în 
măsură tot mai mare, după-eum adecă 
se înmulţesc şi lucrurile, ca săpatul, co
situl, ogorul, secerişul şi celelalte.

Pe când meşteşugarul (meseriaşul) 
îşi poate face lucrul tău în toată bună 
vremea: iarna şi vara, pe ploaie ca şi 
pe timp frumos, pe atunci plugarul poate 
lucra în câmp numai pe timp frumos. 
De aci urmează apoi de multe-ori în- 
târzierea lui cu lucrul câmpului, cu deo
sebire atunci, când ţin ploile timp mai 
îndelungat; de aci urmează apoi de re
gulă şi opintirea lui de a-şi îndoi pu
terile ca să poate săvârşi şi aceea, ce 
pe timp urît nu a putut săvârşi.

Lucrul câmpului e deci pe cele 
mai multe locuri singurul isvor de câ
ştig al plugarului. Şi deşi el nu-’l pre- 
ţueşte în bsni, totuşi când perde câte 
o zi aşa de geaba, îl auzim zicând: 
»ziua aceasta nu aş fi dat’o pe mu!t«. 
Ş i în adevăr cam aşa şi este! Pentru- 
că de câte ori nu se întâmplă, ca lucrul 
rămas din ziua de ieri, să nu-1 mai 
mai poţi săvârşi în cea următoare, fiind
că te chiamă altele mai grabnice, sau 
fiind că au Intrat ploi îndelungate ş. a.

Am zis mai sus, că lucrul câmpului 
pe cele mai multe locuri, este singurul 
Isvor de câştig al pltgarului nostru. 
Aceasta voim să o înţelegem aici aşa, 
că ei adecă numai cu ajutorul braţelor 
lor şi cu puterea vitelor pot să-şi câ
ştige cele de lipsă pentru nutremânt, 
îmbrăcăminte, dare ş. a. Dacă ici colea 
se mai poate face încă câte o cărăuşie, 
câte o orgie-două de lemne şi altele, 
apoi acestea sunt nişte venite foarte 
rari. Tocmai fiindcă plugarul numai cu 
ajutorul braţelor sale şi cu puterea vi
selor poate să-şi câştige cele de lipsă, 
trebue ca pe acestea Bă le pună apoi

V e s e l i a .
Foiţa ghuawţl a >Foii  Popoiului* .  —

Ţiganul iscusit.
In zilele din bătrâni, când nu era poştă 

şi telegraf şi veştile soseau mai cu anevoie 
dintr’un loc într’altul, era într’un sat din Ar
deal un grof, care avea la şcoalele cele mari 
din Cluj un fecior, dus de ani de zile de acasă.

Să întâmpla, că grofului îi să grămădiră 
d e odată mai multe nenorociri mari pe cap. 
I i  era groază să le scrie toate aceste în epis
tolă feciorului şi voia mai bine să le împărtă
şească cu graiu viu, dar fiindcă el nu să puteâ 
smulge de acasă, trimise la fecior pe un ţigan, 
care era poşta satului. Ii spuse însă, să ves
tească pe domnişorul tare cu cruţare despre 
cele întâmplate acasă, ca să nu să sparie.

După ce sosi ţiganul la Cluj, feciorul îl 
întreba:

__ Ce mai e nou pe-acasă, Martine?

In lucrare cu multă pricepere şi băgare 
de samă, dacă voeşte ca lucrul Eă fie 
cu atât mai spornic şi mai rodnic.

In privinţa aceasta toate comunele 
noastre sunt pline de pilde bune şi 
vrcdnice de urmat, de oare-ce în toate 
putem afla plugari harnici, cari de când 
se cunoaşte de ziuă şi pănă când în
serează, nu se mişcă din lucrul câmpu
lui; putem tfla plugari, cari deşi în 
tinereţele lor au fost săraci lipiţi pă
mântului, prin lucrul şi stăruinţa lor 
neobosită, au ajuns mai târzîu oameni 
cu stare şi avere frumoasă.

Dar’ nu toţi pir gării noştri ur
mează pilda acestora! Sunt unii, cari 
au început a părăsi pe încetul hărni
cia străbună şi a se deda cu o viaţă 
mai ccmoadă şi mai trândavă. Urmă
rile acestei vieţi se şi cam văd acum 
pe cele mai multe locuri. Copii rămaşi 
de pe-la părinţi cu averi frumoase, le 
prăpădesc în decursul câtorva ani, ear, 
după aceea iau lumea în cap cătră 
America.

In privinţa aceasta mulţi din plu
garii noştri ar putea lua pildă bună şi 
dela conlocuitorii noştri saşi. Aceştia 
pun la lucrul de regulă nu numai pe 
fii lor, fie ei cât de bogaţi, ci clrar 
şi pe femeile şi fetele lor. Astfel putem 
vedea de muite-ori pe femeile şi fetele 
de sas alăturea cu servitorii lor, lucrând 
toată ziua la câmp, pe când la femeile 
şi fetele noastre aşa ceva se întâmplă 
foarte rar. Urmarea acestei bune de
prinderi este tare binefăcătoare pentru 
poporul săsăsc, de oare ce la ei sa 
adeverit, că se pot păstra averile pă
rinteşti timp mar îndelurgat ca la noi.

Când ar fi, ca se aflăm astfel de 
deprinderi rele numai pe ici-colea, ne
am mai mârgăia cu proverbul bine cu
noscut: «nici o pădure fără uscături». 
Dar’ aflăm pe unele locuri chiar co
mune întregi, cari părăsesc pe îccetul 
bunele deprinderi străbune: de a se 
scula odată cu rândunica la lucru! câm
pului şi de a întră în sat odată cu în- 
sâratul.

Parte pentrucă noi cei de astăzi, 
ne-am dedat a lucra mai cu cap sau 
mai raţional cum se zice, apoi mai cu 
spor şi mai domol; parte pentrucă şi

—  Toate’s bune, domnişorule, grăi Mărtin, 
numai o pagubă a păţit Măria Sa groful: a 
murit cânele Bălan, scii cu care te jucat Mă
ria Ta, când era-i copil. . .

__ Aşa? pagubă de el, era credincios
dobitoc, dar’ cum de a perit?

__ D’apoi, Măria Ta a perit aşa să fie
cu iertare, că a mâneat prea multă carne 
de ca l . . .

__ Cum aşa? întrebi domnişorul mirat,
doar’ a perit la curte vre-un cal?

__ Au perit toţi caii . .  . au ars de vii,
când h ars grajdurile şi grânarele şi curtea 
toată. . .

—  Auzi minune, zise domnişorul întri
stat, şi cum s’a iscat focul?

__ D’apoi aşa Măria Ta, să nu fie cu
supărare, că la înmormântarea Măriei Sale a 
grofoaiei, s’a aprins casa înlăuntru din o lu
minare . . .

—  Cum, striga domnişorul de tot pră
pădit, a murit mama?. . ,

__ Murit, săraca Măna Sa, D-zeu să*o
ierte şi de aci s’a născut toată paguba . . .

mulţimea maşinilor de tot felul precum; 
de săpat, sămânat, îmblătit şi altele, 
ni au mai uşurat încâtva lucrul cu mâ- 
nile, noi cei de astăzi nu mai lucrăm 
atâta, cât au lucrat părinţii şi străbunii 
noştri, cari trebuiau se lucre nu numai 
pentru ei, ci trebuiau se mai facă câte 
2—4 zile pe săptămână şi anumita 
clacă domnului pământean.

Precum mândria şi petrecerile de- 
tot felul, au făcut pe unii dintre plu
garii noştri, ca să-’şi pună moşia zălog 
pela cele bănci, ear’ ei se plătească au 
de an carnete pipărate, aşa au ajuns 
astăzi pe unele locuri plugarii, ca le- 
nevirea lucrului de câmp se o plătească 
foarte scump.

Inţălegem aici pe aceia dintre plu
garii noştri, cari sunt dedaţi şi vara de 
a durmi pănă colo târziu, când începe 
musca a cânta, ca adecă să nu se prea 
umple de roadă, precum şi pe aceea, 
care sunt dedaţi a prârzi acasă dom
neşte, ear' la ameazi a trage colea câte 
un puiu de somnişor la umbră şi de 
cu sară a se întoarce earăşi de tim
puriu acasă. 0 ^ urica)’

Ceva despre chemarea noastră 
din afară de şcoală

ae V. Nossa, înv.
(Urmare şi fine.)

Rel’giositatea trebuie să o desvol- 
tăm în popor cât se poate de mult, 
pentru-că aceea este simburul vieţii şi 
existenţei lui. Moralitatea şi credinţa 
In Dumnezeu formează fundamentul 
vieţii, fâră de cari un popor nu are 
viaţă, precum zice şi Gr. Maus »Zădar- 
nică este încercarea sufletelor mari de 
a forma un popor, dacă nu-i moralitate 
şi credinţă în Dumnezeu, căci morali
tatea şi credinţa formează fundamentul 
vieţii«.

Poporul, care e lipsit de religio- 
sitate şi moralitate acum ori. mai târ
ziu, dar’ nesmintit trebuie să se stângă 
de pe faţa pământului.

Dacă în o societate de oameni 
dominează neînţelegerea, cere, în cele 
mai multe caşuri provine din causa con
sumării rachiului într’o măsură mai mare, 
bunul simţ al chemării noastre este a

Am scris carte.
Am scris carte lă ’mpăratul 
Să-mi trimită din cătane 
Pe Ioan, c’a ars tot satul 
Şi-ăm rămas pe drum, sărmane.

Eu şi-o scumpă feţişoară 
Pe care Ioan n’o ştie —
Şi-am mai scris în carte doară 
Că n’am petec de moşie.

Dup’o lungă săptămână 
Mi-a trimis răspuns la carte 
Ghinăraru cu-a lui mână —
De noroc n’ar avea parte!

»De-mi cereau mamele toate 
Fiii lor, n’aşi sta pe gânduri.
Pe Ioan să-l las să poate?
Cel mai bun căprar din rînduriîU

Aşa-mi scrie ghinărarul,
Sece-i mâna lui să-i sece!
Cum mă usc eu de amarul 
Ce cu mine să petrece. Devale.
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nu ne mulţămî, pănă când pe cei per- 
duţi nui vom aduce pe calea cea ade
vărată. Ia acest caz învăţătorului i-să 
impune datorinţa, să arate oamenilor 
urmările cele rele ale splrtuoaselor şi 
în prima linie să se reţină pe sine dela 
consumarea acelora, servind oamenilor 
ca esemplu.

Dacă facem călătorii spre a ob
serva portul poporului nostru, apoi ne 
convingem că unii ţărani, mai ales în 
locurile unde vin în atingere cu popoa
rele conlocuitoare aşa d. e. cu Saşi şi 
cu Maghiari —  primesc cu încetul îm
brăcămintea acelora. Aci să nisuim întru 
acolo, ca aceştia eă se îmbrace dppă 
cum să îmbracă ţăranul român în locurile 
mai româneşti, abătându-i dela îmbră
cămintea străinilor şi deşteptând în ei 
un simţ spre port românesc.

In fine nu trebuie să uităm, că 
trăim în un timp, când nori negri fă- 
cându-să din ce In ce mai ameninţători, 
să ridică pe firmamentul vieţii noastre 
atât bisericesc cât şi şcolar. Trăim în 
un timp când vânturi puternice, vânturi 
reci de gheaţă suflă ca putere, desigur 
pentru-ca să ne culce la pământ ca pe 
nişte arbori fără viaţă.

Putem noi oare să stăm faţă de 
aceste cu mânile în sin ? Nu! nu pu
tem ! Noi în a căror mână e pusă soartea 
poporului să lucrăm pururea întru acolo, 
ca pe acest popor să-l strîngem într’o 
tabără bine organisată în privinţa cre
şterii, ca astfel să putem răspinge ori
ce lovitură ce ni s’ar da, ear’ condu
cătorii noştri bisericeşti să poată z'tce 
despre noi «Suntem siguri că vom în
vinge cu o astfel de armată».

Invăţătoriul poate să convină mai 
bine cu sătenii aşa, dacă să strădueşte 
să ţină cel puţin odată în lună o con
ferinţă, unde apoi să dee sfaturi de tot 
felul. Aceste şi multe altele sunt oca- 
ziunile, ce Bă îmbie învăţătorului ca 
chemarea de din afară de şcoală să şi-o 
îndeplinească, după cum îl îndeamnă 
bunul simţ al Bău.

învăţătorul trebue să deştepte în 
popor dragoste ca să lucre, pentru-că 
iubirea şi dorul de muncă ne face mult 
bine, precum zice şi un scriitor maghiar 
»Cine munceşte să fericeşte».

Poesii poporale.
Din Bucovina.

Cnlese de lonlţă Ignatescu. 
Frunzuliţă solz de peşte 
Merge Prutul clocoteşte 
Dauar Dumnezeu să sece 
Să rămâie pietrele 
Se trec cu picioarele 
Să-mi văd neamurile 
Că de când nu le-am văzut 
Carnea pe mini-a scăzut 
Ca să vrei s’o cântăreşti 
Nici o litră nu găseşti 
Nici o litră nici un dram 
Numai măduvâ’n ciolan.

Frunzuliţă de trei fire 
Mână bade boii bine 
Nu ţinea ochii la mine 
Că nu’s frunză de răchită 
Să mă iai bade’n ispită 
Io’s garofă din grădină 
Cin gustă din mine moare

Invă(ătorul să ridice pe popor prin 
exemple bune dela necredinţă, neînţe
legere şi dela ori şi ce fel de lucruri, 
cari ar fi stricăcioase ori ar împedeca 
desvoltarea lui cât de puţin. Lucrând 
aşa, ca pe iubitul nostru popor să 1 aducem 
cât să poate de mult pe calea cea ade- 
văartă e dovadă, că ne am priceput che
marea.

Când vom ajunge acolo, ca toţi în
văţătorii să lucre în direcţia indicată, 
atunci sunt sigar că ne vom ajunge 
scopul mult dorit, când apoi va fi ză- 
darnică ori ce încercare pentru a ne 
asimila, căci noi învingători vom ră
mânea. Astfel un ziar austriac la a. 
1866 zicea »Nu arma prusienilor ne-a 
Învins, ci învăţătorul prusiac a învins 
pe cel austriac*.

Cam în felul acesta îmi înţeleg 
eu chemarea ca viitoriu învăţător şi 
voi căuta dapă deb lele mele puteri 
să-mi împlinesc datorinţa cu cea mai 
mare conştienţiositate.

Mai nainte de a încheia fac apel 
întru acest loc la toţi absolvenţii şi cva- 
lificaţii din acest an, ca să lucrăm cu 
toţii umăr la umăr fără şovăire, fieşte- 
care la locul unde îl va arunca soar
tea, când e vorba de înaintarea causei 
culturale a neamului nostru.

Importanţa cântării în şcoala poporală
— cu deosebită considerare Ia popqrul nostru. —

Lucrare cetită în conferenţa învSţătorească din 
Sebeşul-mare în anul 1904 de Petru B u ra , Înv.

(Urmare.)

A doaua categorie de cântări în 
şcoala poporală sunt cântările naţionale 
sau lumeşti.

Fără îndoială că pe lângă cântările 
bisericeşti loc de frunte trebue să ocupe 
în şcoala română şi cântările naţionale 
sau lumeşti. In cântările noastre melo 
dioase şi frumoase, în doinele noastre 
de jale şi horele de veselie este esprimat 
tot trecutul şi toate amarurile vieţei 
sbuciumate de pănă acum.

Prin simplitatea, dar’ totuş clasica 
melodie am impus cum am zice, ca şi 
străinii să le iubească vrând-nevrând, 
esprimându-se atât de măgulitor des
pre ele.

Leac pe lume nu mai are 
Nici doftor cu doftorii 
Nici spiţer cu spiţării.

Câte una, câte una 
Pe lelea să-o bată bruma 
Câte una câte două 
Pe lelea să-o bată roaua.

Frunză verde şi-un dudău 
Oltule pe malul tău 
Crească-ţi eărbă şi dudău 
Să pască şi murgul meu 
Murgul paşte şi nechrază 
Puica plânge şi oftează - 
Plânge puică pentru mine
Că-am trăit odată bine
Şi de bine ce am trăit 
Cu alean ne-am despărţit 
Cu alean şi mare jale 
Pentru buziţele tale

*  Multă scârbă-oi duce eu 
Pentru trupuşorul teu.

Dacă şi străinilor, cari pe noi nu 
ne iubesc, le plac şi să esprimă măgu
litor faţă de ele, cu atât mai bine tre
bue să ne placă noauă că sunt ale 
noastre. Insă cu părere de rău trebue 
să mă esprim şi să mărturisesc, că pănă 
eri alaltă-eri nu s’a prea pus ceva preţ 
pe ele, nu s’au prea luat în considerare ; 
abia acum au început ale înţelege im
portanţa înfiinţându-se tn mai multe 
părţi reuniuni de cântări şi coruri.

Şi în şcoalele noastre să practizeazS 
cântările, dar pănă acum nu am du-so 
prea departe, încât să fim mulţâmiţi pe< 
deplin.

Acum pentru-că cântarea în şcoa- 
iele noastre poporale nu ia un avânt 
mai mare e de prisos cred eu a mai 
aminti, că fie care din noi ştim, că vina 
cade pe Seminarele noastre, unde ar 
fi de dorit să nu mai primească de aci 
înainte de acei indivizi, cari sunt fără 
auz musical şi nu sunt apţi de-a în
văţa vreun instrument musical, însu jindu-1 
fieşte carele în aşa măsură Încât să fie 
în stare a conduce un cor în mai 
multe voci.

Dar mai consultt ar fi ca musica 
instrumentală să fie în Seminarele noas
tre studiu obligat ca d. e. în pedago
giile de stat, şi atunci avem un mijloc 
puternic în mână, a cărui însămnătate 
azi nu să poate îndestul aprecia.

Insă să mă întorc la importanţa 
cântărilor naţionale in şcoalele noastre.

In cântare adecă textul poesiei şi 
în melodia acomodată textului este es
primat simţământul naţional. Daci im
portanţa ei e aci, desvoltă în copii sim
ţământul naţional şi îl cultivă, ds care 
lucru atâta lipsă are poporul nostru. 
Prin nimic altceva nu să entuziasmează 
poporul şi tineretul mai bine pentru 
tot ce e naţional şi românesc, ca prin 
cântare. Nimic nu te poate mai bine 
însufleţi, ca cântarea. Şi nimic mai bine 
nu îţi poate alina durerile şi din contră 
ridica voia, ca ea. —  Mai bine să es
primă simţemintele naţionale şi tot odată 
însufleţirea prin cântările şi poeBiile de 
soiul acesta, de cari avem destule, prea mă- 
rinduBe prin ele eroismul şi vitejiile eroi
lor no3trii şi pe cari cântându-le ţi-se 
aprinde flacăra iubirei de neam.

_______ ____ (Va urma.)

Turnul cu comorile.
Povestire istorică de Silvestra Moldovan.

(Urmare.)
In curând să lăţi ştirea în tot Egipetul 

despre întâmplarea din turnul cu comorile, dar 
nimenea nu ştiia cine sunt hoţii. Inzădar an 
fost toate cercetările. In cele din urmă rege
lui îi veni gândul să se folosească de un mij
loc şiret pentru a afla hoţul. El porunci se 
se puie trupul cel fâră cap pe zidul cetăţii, 
lângă o poartă, pe unde umblau foarte mulţi 
oameni şi puse lângă el mai multe străji, 
cari aveau porunca să prindă din mulţima 
pe acela, care la vederea mortului s’ar văieta 
sau ar lăcrăma.

Feciorul cel mai mare al zidarului tem ea- 
du-să de mumă-sa să nu cadă în cursa în
tinsă din partea regelui, îi mărturisi tpatâ în
tâmplare tristă şi o rugă să păstreze tăcere.

Bătrâna, de, ca toate femeile, să boci c® 
amar şi spuse feciorului, că ea n’are pace şi 
odichna pana ce nu va putea îmbalzama şi 
îngropa cum se cuvine pe feciorul său mort!



Căci, dragii mei şi ai lui Dzeu, trebuie 
-sse ştiţi, oă vechii Egipteni ţineau foarte mult 
la  morţii lor. E i credeau, ca sufletul numai 
aşa are viaţă după moarte, dacă trupul nu 
putrezeşte. De aceea morţii erau îmbalzamaţi 
pe din lăuntru cu mare grije, cu fel de fel de 
balzamuri aromatice (binemirositoare), ear’ pe 
din afară erau unşi cu păcură, ca să fie scu
tiţi de nimicire. In treaba aceasta Egipţenii 
erau mari meşteri şi trupuri de aceste îm- 
balzamate şi în stare, aşa zicând, uscate, se gă
sesc şi pănă azi pe pământul Egipetului. 
Aceste se numesc mumii.

Văduva zidarului din povestea mea ase
menea voia să-şi îmbalzameze feciorul mort şi

* de aceea a pretins dela feciorul seu mai mare 
se-i aducă trupul acasă. Ba în durerea ei l-a

i ameninţat, că decât sS-şi ştie feciorul neîngro
şa t, şi sufletul lui sg nu aibă odichnă pe cea
laltă lume, în împărăţia lui Oziris, mai bine 
a în stare se meargă la regele si se-i spuie 
t o t u l .

— Da, so ştii că aşa voiu face, — grăi ea 
Bocindu-se şi tânguindu-să.

Acu-i a c u . . .  Acum se te văd jupâne 
Pepelea, ce plăteşti? —  vorba Românului. Ce 
să facă bietul om ? Cum se împlinească do
rinţa mumesii? In ce chip se fure el pe fra- 
te-so mort dintre atâţia paznici, cari străju
iesc lângă el ziua şi noaptea ? Hm, greu lucru! 
Se gândi, se resgândi, dar’ nu afla nici un 
mijloc, nici o cale isbăvitoare. De-odată însă 
îi trecu prin minte, ca un fulger un gând 
bun şi acesta îl şi împlini.

Pe când se însera binişor şi umbrele 
nopţii întunecau cerul şi pământul, ear’ oamenii 
se dădeau odichnei somnului, eată mă-re, că 
pe poarta oraşului întră un om, care mâna 
un catâr, în spetele căruia se aflau încărcate 
doue burdufuri pline cu vin. Când omul nostru 
sosi în preajma străjilor, cum, cum nu, bur
dufurile începură se curgă şi bietul om sbiera 
după ajutor, că îi se prăpădeşte tot vinul.'

Străjile săriră în ajutor, dar’ vezend că 
nu pot opri vărsarea vinului, gândiră că e 
mai bine se-i dea ei gât, decât să-l înghită 
pământul.

Şi numai ce-şi puseră, dragii mei, gurile 
îa gaura burdufurilor şi traseră duşcă după 
duşcă, ştiţi Dv. cum face omul când dă de o 
beuturică aşa de-a fitea, făra să mai tre
buiască să-şi vîre degetele m punga cu bani, 

•tîa să-o plătească.
Şi acum, dragii mei şi ai cui vă are, 

cum ştiţi şi D-voastre, povestea mea e de de
mult, din zile din bătrâni şi aşa nu vă pot 
spune, că beut-au străjile mult vin din burdufuri 
sau a fost ceva mestecat în el, vre-un suc de 
buruiană cu putere ameţitoare, sau vre-un 

ţpraf care îţi face somn şi-ţi lipeşte de-olaltă 
;:genele, fără se vreai, —  destul, că străjile să 
-ameţiră râu şi adurmiră, tun aşa, că-i puteai, 
fura’ chiar şi pe ei, decum să nu poţi fura 
trupul mortului, dat în grija lor.

Atâta a aşteptat şi omul cu catârul, care, 
cum veţi fi chibzuit şi Dvoastre, nu era altul 

-decât feciorul zidarului.
Iute şi degrabă el aşeză trupul frate-so 

po catâr şi porni cu el catră casa, dar 
; înainte de-a pleca, ca să facă o poznă regelui, 
se apucă şi rase la fiecare străjer barba pe 
ju m ă ta te ... apoi să cam mai duse.

Când 'afla regele aceste, întâiu îl cu
prinse mania, dar’ după aceea îi veni să 
râdă de poznă, asemenea căreia nu mai pă- 
cţise în viaţa lui şi acum era şi mai curios sg 
«afle cine e hoţul? (Va unna).

Ştiri econ., comerc., jurid., Sndustr.
Panctovana. Noua bancă »Panciovana« 

din Panciova şi-a început activitatea în 16 
Iulie c.

Lăcustele. Roiul de lăcuste din jurul 
Dobriţinului sg res ăndeşte înspre comitatul 
Sătmarului şi ameninţă sămănăturile cu pustiire.

Poduri de fe r .  In budgetul ţerii pe 
anul 1906 este provăzută o sumă de 280 mii 
cor. pentru a înlocui în mai multe părţi po
durile de lemn dela căile ferate cu poduri 
de fer.

A r mur are. Pe păşunea Hortobâgy apar
ţinătoare Dobriţinului, s’a ivit în ciurda de 
tauri armurarea. Douezeci de tauri au fost 
ucişi şi îngropaţi.

F E L U R I M I .
Căsătorie ciudată. In orăşelul Des 

Moines din statul Iowa (Statele-Unite 
din America) s’a încheiat nu de mult 
o căsătorie ciudată Intre un bărbat vg* 
duv şi o femeie văduvă. Numele lor 
este baia Hîrning şi Izabella Engel- 
brecht. înainte de cununie au făcut un 
contrast de căsătorie, în care s’au obli
gat la următoarele: Dacă în decurs de 
15 ani s’ar constata, că căsătoria nu e 
potrivită, cei doi soţi să despart fără 
nici o formalitate.

Numărul copiilor nu e ertat să fie 
mai mare de 3.

Rudeniile bărbatului numai în Maiu 
şi Owtomvrie pot cerceta ps noii căsă
toriţi.

Fără învoirea femeiei bărbatul nu 
poate invita pe nimenea la el acasă ca 
oaspe şi bărbatul nu are drept a să 
amesteca în creşterea copiilor şi în gos
podăria casnică.

Beuturile spirtuoase sunt oprite 
pentru amândoi soţii.

Cum să vede, femeia şi-a asigurat 
mai multe drepturi, ca bărbatul. De, 
s’a fâcut în America.

*
Tergdefete. Ia orăşelul Lalaing din 

Bslgia fetele aranjează în vara fiecărui an 
târg de fete. Ele învită la puţină gu
stare pe feciorii din Bâtele vecine şi 
cunoştinţele, ce să fac cu acest prilej, 
să sfrşesc adeseori cu căsătoria. In vara 
aceasta asemenea B’a ţinut acest târg 
de fete. Erau de faţă vre-o 40 de fete 
mari, ear’ feciori şi mai mulţi: ei au 
întrat în orăşel cU muzica In frunte. 
Fetele şi feciorii s’au dus întâiu la bi
serică, la slujba dzeiască, apoi au mers 
într’o cafenea, unde cea mai frumoasă 
fată a ţinut o vorbire înflăcărată, adre
sată feciorilor şi în care a lăudat căsă
toria şi viaţa caznică. A urmat apoi 
ojina şi după aceea jocul. Acum fetele 
din Lalaing aşteaptă cu nerăbdare să 
vază, câte căsătorii să vor încheia în 
urma târgului de fete.

Dare ds seamă şi mulţumită publică.
Din Bledlaş.

Pentrii cumpărarea unui rând de vest
minte (odaşdii* bisericeşti) pe seama bisericei 
gr.-cat. din Mediaş, cari încă în Aprilie a. c, 
s’au şi procurat cu 140 cor. au binevoit a 
contribui următorii credincioşi aflători acum 
în Germania şi adec&:

George Rus a Fimiei Feier 6  mărci, 
George Aţielean 5  m., George Codoiu 3  mT 
George Văcăraş cu Veronica 8 m., George 
Lăzărian cu Anica 3 m. toţi din Mediaş, Ge
orge Muntean 1 m. Saroşul-săs., George Rus, 
june 1 m , George Oncea cu Veronica 3  m„ 
şi Ioan Manica cu Finia 2 m. din Mediaş, 
Ioan Părău, Ibişdorf.-săs. 3 m., Ioan Pufîea, 
june, Mediaş 3 m., Ioan Chisăliţia, Frâua 1 
m., Ioan Grădinariu cu Măriuţa, Păucea 1 m. 
Ioan Rus cu Maria Ciucur, Mediaş 2  m., Ion 
Birtan, Frâua 2 m., Nicolae Cheţian, Mediaş
3  m., Nic. Rus, Mediaş 2 m., Nic. Negrea, 
Jidveiu 2 m., Nic. Borţoc 3 m., Nic. Tătar,
1 m„ Nic. Bucur cu Florica Tahara 2  m., 
Gligor Radu, Ihişdorf-săs 5 m. Dutn. Curcian, 
T . Popa David, şi Dum. Şandru cu Ana şf 
Achim Popa câte 3 m., Augustin Nyilca 5  m., 
Ana Lungu, Copşa-mică 1 m, Achim Spătar^
1 d, Vasilie Şuteu cu Maria, Păucea 5 
Vasilie Bogdan, Alma-săs., Achim Cincah cu 
Maria, Mediaş, Filimon Suciu cu Ana, Biertan 
şi Mih. Şăzăşan, Şaroşul-ung., câte 1 m., T o -  
dor Ghidea, George Todor şi Filon Ghidez 
din Mediaş câte 5 mărci.

Suma în cor. 124, — în mărci 108, la  
care se adaugă dela George Porea şi soţia, 
afUtori în America încă 20 cor. în total 144- 
coroane.

Pentru acest dar frumos subscrişii în 
numele credinciosului popor gr.-cat. al bise
ricei noastre aducem binevoitorilor donatori, 
sincera mulţămită.

Ioan Moldovan Ioan Musteţa
parocli.-protopop. corator.

D in  G r ld .
In urma apelului adresat de oficiul pa- 

rochiaV român gr.-cat. din comuna Grid (co
mit. Făgăraş) consătenilor noştri din America 
de Nord la întrepunerea zelosului colectante 
lonu N. Bârseanu au binevoit a contribui ca  
obolul lor pentru cumpărarea unui clopot şi 
a două policandre şi un sfeşnic de argint de 
china pentru biserica română gr.-cat din Grid, 
următorii marinimoşi donatori, după comune 
cu următoarele sume şi anume:

Din comuna Grid: Leonte Boeriu şi Ioan 
I. Boeriu câte 2 dolari, David Boeriu, David 
D. Boieriu câte 1 d., Lascu Dragiciu 50 c.f 
Enache J .  Popa 1 cL, Andrei I. Popa 1 d. 
50 cenţi, Andrei Potecu, Iacob Z. Chichernea: 
şi lonu N. Bârseanu câte 1 d., Nicolae N. 
Urdea 50 c., Victor Chichernea, Nicolae G. 
Stejeroiu, Iacob G. Stejeroiu, Nicolae Iacob 
Urdea, Petru B. Popa, Emilian Bucur Popa» 
Ioan D. Popa, George I. Urdea şi Miron CL 
Boeriu câte 1 d., George A. Chirnea, Irimie 
Stanciu, Bucur B. Popa, Andrei B. Popa şî 
Moise P. Popa câte 50 c., Costantin Chi- 
chernea 1 d. 50 c., Machidon Urdea şi loaa 
Ir. Negrea câte 1 d., Leonte B. Chichernea 
şi Bucur G. Modorcea câte 1 d., Ioan Ch;~ 
chemes şi George N. Ciurila câte 50 c., Ge
orge Alduca 1 d., Iacob Boeriu 25 c., Iacob 
Chichernea 1 d., Bucur Comaniţia 25 a , Filon 
N. Urdea şi Nicolae Marcu câte 50 c., George 
Chichernea 25 c., Bucur B. Urdea, Leonter 
Mihaila, George N. Urde, Avram Urdea, Ge
orge St. Popa, George Urdea şi Victor Urdeâ 
50 c., George Iacob Popa 25 c., Achim Bâr- 
sean şi Andreiu Modorcea câte 1 d., Iacob 
Cost. Negrea 50 cenţi, Rudolf G. Modorcea^ 
Costantin D. M.. Boeriu şi George G. Coma»- 
niţia câte 1 d., Nicolae G. Boeriu şi Petru D„ 
Chichernea câte 50 c., lonu Drăgiciu 1 d.

Din comuna V ad: Nicolae Vornica, Ge
orge lonu Gavrilă câte 1 d., Iacob I. Morariu^ 
lonu I. Cozgarea câte 50 c., Ioan M. Găurite
1 d , lonu Daneţiu, Eva lonu Daneţiu, Iomts 
Urian şi llie N. Popa câte 50 c., Iacob G±



Cozgarea 1 A, Ilie N. Zdicu şi George G. 
Cozgarea câte 50 c. Nicolae Milea 1 d. 50 c. 
Romulus Raica 50 c., George Lungu şi Ioan 
Lungu câte 25 c., Miron Siulea şi Reghina 
Miron Siulea câte 50 c., Ioan Zeicu 25 c., 
George Iosif Cozgarea şi Ştefan St. Cozgarea 
câte 50 c., Rovin Raica şi Ioan G. Popa câte 
25  c., Toma Dragiciu, Nicolae G. Popa şi 
Nicolae Poşta câte 50 c., Longin Boeriu 1 d. 
Ionu Cocişiu, Ştefan I. Demian, Simion Coz
garea şi Ionu Cozgarea câte 50 c., Simion 
Popa 1 d., George Inr.inovics 50 c., David 
Popa 1 d., Ionu Vulcan, şi Samoila Raicu 
5 0  cenţi.

Din comuna Paloş: Ioan Dima 50 c., 
George Florie, George Ştefan, Gavrila Babeţiu 
Ionu Dumitru, Ilie Ardelea şi soţia Domnica, 
Gligoria Farsea, Nicolae Andreiu, George Ar
delea, Vasile Vocila, George Cernea, George 
Staneiu şi Precup Boia câte 25 c.

'Din comuna Dăişoara: Vasile Bucur şi 
Lina Z. Oprea câte 50 c.

Din comuna C°rbi: Ghedeon Oprişiu şi 
"Vasile Oprişiu câte 25 c.

Din comuna Veneţia: Samoila Pope- 
neciu 50 c., Ioan Popeneciu Sasu, din Iaşi 
Danilă Botocu câte 25 c., Teresia Rohat 50 c.

Din Paren: Climon Bomfa 25 c., Ge
orge Pridon, Filimon Siulea şi Serafim Bon- 
tea câte 50 c.

Din Persani: lacob Bârlrz şi George 
Pocimp câte 25 c., Ionu Toader şi Ionu 
Streiche câte 50 c.

Din Arpaşul-de-sus: Ionu Tlsientiu 1 d. 
Ionu Danu din Fenyofalea 50 c.

Din Siona: Bucur Rădulea si Bucur 
Isanta câte 25 c., Achim Ordea 20 c., Ionu 
Dragiciu, Ionu Ordea şi Ionu Folea câte 10
c., Achim Boeriu şi Ionu Taţila câte 25 c.

Din Săsăuş: George Oprena 10 cenţi.
Din Velczu: Rafira Duma, Dumitru 

Banciu, Alecsandru Rigu şi Dumitru Saibu 
câte 20 c.

Dio Zoltan: Ionu I. Pandrea 20 c. Ionu 
Pandrea 15 c., Ionu Gligor 25 c., din Ilimbav, 
George Terchila 20 c.

Din Sighişoara: Ionu Chelemen 25 c.» 
Stelan Sarbu 20  c , Mihaila Sarbu 25 c., Mi- 
haila Sarbu 25 c., Mihaila Ciovica 20 c., Mi- 
haila Zabloiu şi Mihaila Almaşiu câte 25 c., 
Ionu Feza 10 c., Nicolae Hofnariu 50 c.

Din comuna Saschiz: Ionu Costa şi Du
mitru Sechel câte 50 c., Ionu Ganga 25 c., 
Petru Ronghia 20 c.

Toma Comşea, Foieldea 20 c., lacob 
Durmâ, Boian 20 c., Simion Comşea, Găinar 
2 5  c., Zaharie Bardaşiu, Sarpatacu 25 c.

Sume'e acestea adunate laolaltă fac suma 
generală de 87 dolari 15 cenţi, din care sub- 
îrăgându-se porto postai şi preţul schimbului, 
române suma de 422 cor., care sumă s’a şi 
.administrat fondului bisericii române gr.-cat. 
din Grid şi cu care la timpul seu se va şi 
procura obiectul dorit de marinimoşii donatori 
adecă un clopot pe seama bisericei

Pentru olertele marinimoase subscrişii în 
sumele comunităţii parochiale române gr.-cat. 
din comuna Grid, esprimăm sincerile şi adân
cile noastre mulţămite.

Nicolae Bersearra 
curator bisericesc

N o u t ă t i .f

Pentru emigranţi. »Bud. Tud.« scrie: 
Suntem informaţi, că firma Autunes dos San- 
tos şi soţ voieşte se adune emigranţi în Un
garia la lucru de câmp pentru San-Pauio. (Ame
rica de sud). Luând în seamă, că deregătoriile 
din S. Paulo numai pe lângă condiţiile cele 

.şaai grele îngăduie streinilor a debarca ca
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muncitori, facem luâtori aminte pe cei ce do
resc a emigra, să grijească cum sg angajează, 
sg nu facă înzadar drumul pănă acolo şi apoi 
să fie siliţi a se întoarce acasă.

*
Spor. »Tel. rom.« scrie : Soţia unui mun

citor, Andrei Vidacovici din Bănat, a dat 
naştere în zilele trecute la trei băeţi. In anul 
trecut încă avuse doi copii deodată, iar cu 
doi ani înainte tot trei.

*
Câni şi mâţe turbate. In urma căl

durilor mari au turbat în Baia-mare mai mulţi 
câni şi mâţe. Au fost muşcaţi opt oameni, 
cari au fost trimişi la institutul Pasteur (spi
tal pentru boala turbării) in Budapesta. Pri
măria a hotărît se stîrpească toţi cânii şi 
mâţele din oraş.* *

Şcoala comercială din Braşov. A apă
rut: Anuarul şcoalei comerciale superioare gr.- 
or. rom. din Braşov pe anul X XX V II al esi- 
stenţei sale. Anul şcolar 1905/6. Publicat de 
Arseniu Vlaicu, director. Este un anuar cu 
cuprins bogat. In fruntea Iui este publicat un 
studiu de specialitate: Reforma învăţământului 
nostru comercial, de dl Arseniu Vlaicu. Din 
datele şcolare aflăm, că corpul prolesoral a 
constat’ din 12 profesori, afară de catecheţi. 
Numărul elevilor a fost Ia finea anului în toate 
trei clasele 101.

*
Sfinţire de biserică s’a făcut Duminecă, 

în 8 Iulie c. în Ghelar (comit. Hunedoarei) 
Actul sfinţirii l-a săvârşit dl prot. Avram Pă
curar, asistat de mai mulţi preoţi. A fost de 
faţă foarte mult popor. S ’au ţinut doue fru
moase cuvântări: din partea dlui protopop şi 
a preotului G. Rain. —  După sfinţire preo- 
ţimea tractuală s’a întrunit în conlerenţă preo
ţească.

*
Cum se îngrijesc de ţărani în Ro

mânia. Ministrul de justiţie al României a 
dat o circulară tuturor procurorilor generali, 
prin care îi învită să ia măsuri, ca ţăranii osân
diţi la închisoare pentru un timp mai scurt de 
o lună de zile, sfi nu fie închişi în restimpul 
dela 15 Maiu pănă la 15 Septembrie. Această 
măsură este luată in scopul de a nu împedecâ 
pe ţărani de la munca câmpului.

*
Lucrători în temniţe. In urma grevelor 

lucrătorilor de câmp de pe Alfold, numărul 
lucrătorilor închişi de deregătorii este urmă
torul: In comitatul Cianad de pe 17 moşii 
mari au fost închişi 260 lucrători, în Toron- 
tal 364, în Timiş 156, în comitatul Gyor 351, 
în comitatul Htves 257, în Sătmar 37 5, în 
comitatul Szabolcs 170, în comitatul Bararya 
64 etc. Toţi aceştia remân pe iarnă fără pâne. 
Lucrătorii au Iost osândiţi la închisoare din 
pricină, că nu s'au ţinut de contractele în
cheiate cu proprietarii astă iarnă şi au cerut 
plăti mai mari.

’ *
Din cruzimile Grecilor. O puternică 

bandă grecească a ucis la Lojano (vilaiet Mo- 
nastir) şapte ciobani macedo români şi i-a 
aruncat în rîul Bistriţa. Un cioban a reuşit 
să scape fugind.

*
Capătul lumii. In Râkosszentmihâly 

(Ungaria) unui tinăr de 26 ani, cu numele 
Iosif Iâger, îi s’a turburat mintea, având ideea 
(gândul) fixă: să caute capătul lumii. El lua 
un ghem de bumbac, lega un capăt al firului 
de un arbore şi apoi pleca desfăcând bum
bacul de pe ghem, cu gândul că astfel va 
afla capătul lumii. Ne aflându-1 însă, deobi- 
ceiu sfi întorcea înapoi. Zilele trecute earăş a 
plecat prin pădure desfăcând un ghem, dar’ 
de astădată nu s’a mai rentors. Poliţia îl 
caută. De să va fi nenorocit undeva, a aflat 
capătul lumii —  pentru el.

*
împotriva pipatulul. Guvernul An

gliei are gata un proiect de lege, prin care 
voieşte a pune stavilă patimei pipatului. In 
proiect să opreşte pipatul Ia băiaţi, cari n’au 
ajunsvîrsta de 16 ani, fiindu-le stricăcios să
nătăţii. Băiaţii, cari totuşi vor fuma, vor fi 
pedepsiţi,  ̂asemenea şi aceia cari vor vinde 
s’au dărui băiaţilor tăbac sau ţigări. —  O 
astfel de măsură, zău, că ar fi bună şi la noi.
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La Siberia. In timpul din urmă au fost 
deportaţi (duşi cû  sîla) 37 mii de oameni din 
Rusia europeană în Siberia. In cui end vor 
mai fi porniţi spre Siberia 12 mii. Partea cea 
mai mare a acestora sunt osândiţi ca părtaşi 
la mişcările politice.

Graţie. Regele Carol al României, din 
prilejul iubileului său, a dat iertare feciorilor 
obligaţi la miliţie, cari au fugit din oaste sau 
de recrutare. Aceştia sunt obigaţi a să pre
senta la oaste şi a şi începe serviciul, fără a . 
fi pedepsiţi pentru fuga lor.

*

Mort esplodat. In Weathl, aproape de 
New-York, un ţăran a beut din rămăşag un 
păhar de nitroglycerin. In curend însă el a 
fost găsit mort, cu membrele ca îngheţate.. 
Oamenii, gândind că nu e mort, l’au dus în, 
o casă şi l’au aşezat lângă un cuptor. In urma. 
ferbinţelii însă ’nitroglycerinul din stomac a. 
esplodat şi a aruncat în aier casa.

*

Deşteptarea Şvabilor. Foaiei »Orszâg< 
(nr. 174.) îi să scrie din Biserica-albă, că Şvabii 
din Banat »să mişcă.« Foaia lor oficialăj 
Alldeutscher Blatter —  scrie corespondentul,.
— ia cu plăcere cunoştinţă despre agitaţii,, 
îndeamnă pe Şvabi Ia resistenţă şi în mai 
mulţi articoli scrie, că Şvabii iti-colea încep 
a se deştepta. Foaia amintită zice, că în Bi
serica-albă Nemţii, Serbii şi Românii au ţinut, 
o adunare, în care au hotărit, că vor lupta 
pentru drepturile lor naţionale şi-şi vor valora 
limba în biserică şi scolă. Dintre conducătorii- 
Şvabilor foaia aminteşte pe adv. Dr. Lud.. 
Kremling, învăţătorul Wunsch, Francisc Rotters. 
din Verşeţ, Seemayer etc. Foaia îşi încheie, 
articolul zic end, că între Nemţii din Banat , 
se întăreşte conştienţa naţională şi astfel e 
nădejdea, că ei nu vor peri. — Aceste ni le- 
împărtăşeşte »Orszdg.«

*
Şcoala, cap ita lă  din Lugoj. Am primit 

la redacţie Âunarul IX  al şcoalei capitale ort. 
or. române de băiaţi şi fetiţe din Lugoj, pe 
anul şcol. 1905/6. Elaborat de George Joan
drea, diacon şi înv. — Este un anuar vred
nic de laudă al uneia din şcoalele noastre, 
poporale capitale. In fruntea anuarului se  
publică o conferenţă interesantă a vrednicului 
înveţător George Joandrta, cu titlul: Influenţa 
BănJţenilor la organizarea primei preparandii 
ortodoxe române.

Din datele şcolare amintim, că la şcoala, 
din Lugoj au funcţionat în anul şcolar trecut
10 puteri didactice. — In internatul de fete, 
condus de învăţătoarea Sofia II. Florescu au 
fost adăpostite 7 eleve. In cele 6 cursuri de 
băieţi au fost la finea anului 112, în 6 cursuri, 
de fetiţe 124 de eleve; numărul total al ele
vilor a fost 236.

*

Esamen de cualiflcaţie. Resultatul 
f şamanului de cualificaţie dela preparandia 
din Gherla, a fost următorul’

La esamen s’au înştiinţat 64 însi, cari- 
au avut să iacă esamen din toate studiile şi.
11 inşi cari au avut a curge din unul sau. 
două studii.

Esamenul scripturistic s’a început în.
14 Iunie şi a durat pănă in 16 Resultatul 
scripturisticilor a fost: 61 s’au admis la ver
bal, 3 sunt relegaţi la repeţirea esamenului 
după un an.

Esamenul verbal s’a început în 18 Iunie 
şi s’a finit în 3 Iulie. Din 61 de insi cuali- 
ficati sunt 35, ear 12 au căzut din unul şi
13 au căzut din doauă studii, unul s’a retras 
dela esamen. Din toate studiile n’a căzut 
nici unul.

Cei 11 cari au avut a corege din unul’ 
sau doauă studii asemenea au căpătat diploma. 
Asadară în anul acesta la preparandia din 
Gherla s’au dat 46 diplome cu 40  mai multe 
ca în anul trecut.

Laudă să cuvine dlui inspector precum 
şi On. comisiuni esaminatoare. Din acest 
esamen însă partea leului i-să revine dlui 
pr ofesor A. Domide, care ne-a ţinut un curs- 
pregătitor de 4  săptămâni înainte de esamen-
—  Demetriu Boşca, învăţător.
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Distincţie. Gremiul comercial din Sibiiu 
a ale» de asesor la tribunalul de comerciu şi 
cambial de aici pe dl Victor Oniţiu, comer
ciant în Sibiiu. Dl Oniţiu e singurul român, 
care a lost ales la acest post onorific.

*
Din ţări depărtate. In părţile de mi

jlo c  ale Iaponiei, în urma ploilor mari, au 
ieşit mai multe rîuri din alvie, năpădind apa 
ţinuturi întregi. Semănăturile au fost nimicite 
şi mulţi oameni s’au înecat.

— Orăşelul Socorn din Texas (Ame
rica) a fost ruinat de cutremur de pământ. 
Locuitorii au fugit în toate părţile.

—  In Germania, şi în deosebi pe la 
Berlin a bântuit săptămâna trecută un vifor 
uriaş. Mai mulţi oameni au fost răniţi. In 
IBerlm viforul a mişcat dela loc crucea din 
un turn de biserică.

*

Unde oamenii nu mor. In comuna 
Grafensulz (Austria) din 26 Aprilie 1905 pănă 
azi n’a murit nimenea. In semn de bucurie 
a  fost arborat în comună un steag alb pe 
turnul bisericei.

*

Fişpan român In comitatul Câraş- 
îSeverin. » Poporul român* e informat că gu
vernul a hotărît să numească fişpan în comi
tatul Caraş Severin un român, anume pe unul 

-dintre deputaţii români guvernamentali.
*

Convocări. Comitetul despărţământului 
D.-S.-Mărtin al »Asociaţiunei* în sensul §-41 
din Statute convoacă adunarea cercuală pe 
ziua de 2 August s. n. ziua S. Profet Ilie la
11 ore a. m. în D.-S.-Mărtin, Ia carea învită 
toţi pe membri Asociaţiunei cu domiciliul pe 
teritoriul despărţământului.

Din program amintim: Raportul Comi
tetului. Esmiterea alor 3 Comisiuni: a) Pen
tru cenzurarea raportului Comitetului; b) Pen
tru încasarea taxelor şi înscrierea de membrii 
n o i ; c) Pentru verificarea procesului verbal şi 
raportul lor. Cetirea disertaţiunilor insinuate 
la presidiu, cu 3 zile mai nainte de ţinerea 
adunărei etc. —  Simion Câluţiu, viee-pre
sident, Gregoriu Nistor, secretar.

— Onoraţii membri ai despărţământului 
Reghin al »Aso;iaţiunii* pe cum şi toţi spri
jinitorii acestei instituţiuni, sunt invitaţi prin 

-aceasta a lua parte la adunarea cercuală, ce 
se va ţinea la 10 August n. a. c., oarele 4 

'■d. a. în pavilonul din parcul oraşului Reghinul 
săsesc.

Dintre obiecte amintim: Raportul cas-
■ sarului şi proiectul de budget. Alegerea co
misiunilor necesare. Disertaţie, cetită de Ariton 
M. Popa, protopop, »Despre chestia muncito
rilor*, actuală în Reghin, şi eventual şi altele 
ce se vor insinua la prezidiu. Rapoartele co
misiunilor. Alegerea directorului şi a comite
tului pe un period de trei ani etc. —  Marcu 
Cetaţian şi Iosif Popescu, membri în comitet.

*
Al 86 şi 87-lea. Cassariatul »Reuniunei 

române de înmormântare din Sibiiu* a solvit 
ajutorul statutar după răposaţii membrii: 

-Dobra Gligor şi Ana Schmidt.
*

Grevă de băieşi. In băile de aur dela 
'Su d a a isbucnit greva generală a băieşilor, 
cari cer îmbunătăţirea plăţilor. Din Arad şi 
Timişoara s’a trimis miliţie.

*
Filială „Cordianei“. Banca >Cordiana* 

<din Fofeldea deschide în August o filială în 
•Agnita. ^

Patriârehul Braneovici se retrage.
-Foaia »Figyelo« e informată că patriarchul 
•sârb Brancovici se va abzice din postul său 
In  cursul acestei toamne, din causa vârstei 

. sale înaintate.
*

Caşuri de moarte. Cu inima frântă de
' durere, aducem la cunoştinţa tuţuror rudeniilor 
amicilor şi cunoscuţilor, că iubita noastra fică 
Emilia Valean, jună, în floarea vieţii şi-a dat 
aiobilul ei suflet în mânile creatorului la 16 
Iulie 1906, la 10 oare sara, după un morb 
greu şi îndelungat împtărtăşită fiind cu s t 

itaine a muribunzilor.

Rămăşiţăle pământeşti ale scumpei no
astre defuncte sau aşezat spre eternă odihnă 
Joi în 18 Iulie 190â la 2 oare d. a. în cimi- 
terul gr. cath. român din Cehalu-român. O 
deplâng neconsolaţii sei părinţi DionisiuValean, 
Iuliana Gabor, şi sora sa Mărioara.

— Petru Jlieşiu colector, Nastasia Uieşiu 
născ. Cărbune ca păr.nţi, Vincenţiu, Margareta 
Uieşiu, măritată Cantor, Aurelia, Petru, Augus- 
tin, Livia şi Tit Ilieşiu ca fraţi, Nicolae Can
tor ca cumnat, în numele lor şi a tuturor 
rudeniilor, cu inima înfrântă de nemărginită 
durere, anunţă încetarea din viaţă a mult 
iubitului şi neuitatului fiu, frate, respective 
consângean: Iulian Ilieşiu. practicant de notar 
care născut în 29 Iulie 1883 abia în al 23 
an al vieţii, după un lung şi greu morb şi-a 
dat blândul, nobilul şi generosul său suflet 
în mânile Atotputernicului Dumnezeuîn 21 Iulie 
st. n. 1906. Rămăşiţăle pământeşti ale scum
pului decedat s’au aşezat spre eterna odihnă 
Luni în 23 Iulie st. n. 1096 la 10 ore a. m. 
în cimiteriul gr. cat. din Maier.

*
Mulţumită. Cu ocaziunea petrecerii 

aranjate în Copalnic-Mânăştur la 15 Iulie n. 
au binevoit a suprasolvi următorii domni: 
Dr. Vasile Lucaciu 30 cor. Dr. Ioan Tatar
2 cor. Ionica Oltean 1 cor. Dr. Gavril Buzura
3 cor. Ioan Chindriş 1 cor. Ioan Petruţ 1 cor. 
Alexiu Latiş 2 cor. Vasile Muşte 1 cor. Ioan 
Oltean 3 cor. Dr. Victor Nyilvan 6  cor. 
Aurel Pop 1 cor. Andreiu Pop 2 cor. Demetriu 
Ciontea 4  cor. N. Campian 2 cor. Dr. Victor 
Colceriu 2 cor. Augustin Pop 2 cor. Ioan 
Branduşan 2 cor.

Primească marinimoşii domni şi pe 
aceasta cale cele mai mari mulţămite. Au 
incurs de tot 391 cor. din cari subtragânduse 
spesele în suma de 264 cor. 88 bani, au re- 
mas 126 cor. 12 bani, care sumă s’a dat în 
mâna cassarului şcoalei din Ruşor. — Vasile 
Botha cassa r.

*
La fondul de 20 bani al »Reuniunei 

sodalilor români din Sibiiu* pentru cumpărarea 
unei case cu hală de vânzare, s’au mai făcut 
următoarele contribuiri, şi anume drept răs
cumpărare a felicitărilor căsătoriţilor Victor 
Tordăşianu cu Eugenia Iovescu, au dăruit: 
dl Avram S. Păcurariu, protopop în Mercurea,
5 cor., dl Elie Pop, înv. în pens. în Şomcuta- 
mare şi soţia sa Iuliana, 2 cor.

*
Din Boz. In 8/21 Maiu 1906 s’a serbat 

în comuna noastră bisericească gr.ort. Boz, 
punerea petrei fundamentale a mult doritei 
noastre biserici noauă, pe lângă frumosul ce
remonial înpreunat cu acest act sfânt, în pre- 
senţa unui public numeros.

Actul sfinţirei şi respective a punerii 
petrii fundamentale s’a îndeplinit de cătră pre
otul local Ioan Stângu şi preotul din Cunţa 
Ştefan Morariu, însoţit de fruntaşii de acolo 
Ştefan Babeş şi Ioan Ordean, de faţă fiind 
la acest act şi anteprenorul din Alba-Iulia dl 
Augustin Batenţan, măestru de zidire.

Subsemnatul aflu de bine şi doresc a mă 
opri niţăl la persoana acestui întreprinzătorul 
de zidire. Dânsul ca un măiestru harnic şi des- 
ter încă din tinereţele sale, îndeletnicinduse 
în ale zidirei de biserici şi şcoale prin prac- 
sa-i proprie a devenit în cele din urmă un 
specialist în ale zidirei de biserici şi şcoale, 
aşa că în timpul mai recent a zidit vro 4 —5 
biserici şi câteva şcoale, precum biserică foarte 
pompoasă evangelică lutherană în Berghin, 
biserica frumoasă din Cunţa, şcoala din Mer
curea, biserica din Lugu şi în anul acesta cu 
ziua sfinţilor apostoli Petru şi Pavel a termi
nat cu ajutoriul lui D-zeu şi zidirea bisericei 
din Boz pănă la coperiş.

Aceasta biserică este unică zidire făcută 
după planul în stil curat românesc a d-lui 
înginer şi architect consistorial N. Pamfilie, 
si deşi planul acestei biserici este compus 
întruri stil foarte complicat, dl Balenţan la 
ştiut esecuta cu cea mai mare acurateţă laudă 
dibăciei lui. Iosif Stângu, paroch.

*

Numeroase caşuri de otrăvire să 
nasc din constipaţie. Fiecare persoană, 
care sufere de scaun neregulat, vârtos, adună

în intestine necurăţenii, cari constau din 
resturi de nutremânt semi-putrede şi cari 
corump şi discompun sângele. In apa minerală 
amară »Franz Iosif* este dat omenimii un 
product natural de lacsat, care să poate numî 
un mijloc ideal de lacsare, căci să poate lua 
an de an, fără să-şi pearză efectul şi iără a  
îngreuia stomacul şi intestinele.

Scrisori nenumărate de recunoştinţă, 
între cari de la cei mai escelenţi medici, docu
mentează acest adevăr.

Să se ceară deci în farmacii, drogherii 
şi neguţătorii de ape minerale espres

»Apă amară Franz Iosil*.
*

Nenorocire de tren. Luni seara la gara 
băilor din Ocna, locomotiva care a plecat din 
gara principală, nefiind îndestul împedecată,. 
s’a ciocnit cu putere de vagoane. In urma 
acesteia câţiva călători s’au rănit uşor. Trenul 
a sosit la Sibiiu cu întârziere de un cias.

Producţiunl şl petreceri.
Iu  Selişte.

Tinerimea studioasă din Sălişte îşi va 
ţinea obicinuita petrecere de vară Joi în ziua 
de Sf. Ilie (20 Iulie v.) 1906. Locul petre- 
cerei Netedul. începutul la 1 oră p. m. Pe
trecerea se va continua seara în sala festivi 
a şcoalei. La cas de timp nefavorabil se va: 
ţinea seara Ia 8 în sală şcoalei. Venitul curat 
se va adăoga Ia »Fondul pentru ajutorarea 
studenţilor săraci din Sălişte*. Invitări speciale 
nu se fac.

In  Sasca.
Tinerimea română din Sasca-mont. şî 

jur aranjează o petrecere de vară împreunată 
cu dans, Duminecă în 29 Iulie 1906 în loca
lităţile otelului »S. Waluzan* din Sasca-mont. 
Venitul curat este destinat pentru şcoala rom» 
gr.-or. din Sasca.

Presidenţii petrecerii sunt Dr. Vasile Me 
şter şi George Voda, advocaţi.

In  Reghin.
Inteligenţa română din Reghin aranjează 

o petrecere de vară, Vineri la 10 August n., 
a. c. în pavilonul din parcul oraşului Reghi n . 
La 4 d. a. în acelaş loc şi zi adunarea desp» 
Reghin a Asociaţiunii.

Xn Turda.
Tinerimea română din Turda şi împre-» 

jurime aranjează o petrecere de vară Dumi
necă, în 5 August st. n. 1906 în sala hotelului 
»Europa« din Turda. Venitul curat este de
stinat spre scopuri filantropice.

Sâ poate o&pgta în tot fotul

es 20—42 a lui Sârg i
creKă de dinţi neinounjurat de lipsă, pistreaxl || 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi. g|

POSTI REDACŢIEI ŞI ADM ISTRIŢUL
A. Tr. î« F. Scrisoarea a sosit; vS gt& la dis

poziţie.
S. D. în Canton. Poezia va veni 
V. B. în S. Lucruri de tot personale nu puteazî 

publica.

Proprietari aditor ţi redactor raspotoaMf 

S ilv e s tr u  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografwi" Henric
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45 12—25

Baie de peatrâ.
La R n c ă r  sg află o baie de peatrâ 

pentru cruci şi monumente şi pentru poduri, 
precum şi bună de zidit. Espîoatarea pietrii 
sg vinde; cei-ce vreau se o cumpere se se 
adreseze la i $4 2_2

Z a h a r i e  Ş a m p u
Kncăr, posta Viştea-inf. (Also-Vist).

I n  de masă escelent
Ia cumpărare de cel puţin 50 de litre, 
litra cu 32 fii. oferă i40 6—io

negustoria de vin

IOSIF SOHULTZ
Sibiiu, strada Urezulni 20.

Un înveţăcel
pentru învăţarea curelăriei să aceptează 
în condiţii favorabile.

152 2— 2
I O S I F  B O C K

Sibiin, strada Ocnei.

RECLAMA
permanentă, cu scop şi practică este su
fletul, factorul dătător de vieaţă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
când se poate insera mai cu efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate afla în

Espediţia de anunţări

luliu Leopold
Budapesta, VII., Erzsebet-kBrut 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera
telor şi reclamelor în toate foile şi că- 
lindarele din Budapesta, provinţă şi străi
nătate. Planuri şi prelim. de spese* gratis.

Foi de măsălăriţă 
„ „ laurea 
3) jj vişin 
„  „  u n ©  

flori de tein 
rădăcini de m ătrăp n ă

soiuri veritabile, fâră. butuc.

Jneapăn etc.
mai mari preţuri de zi

GQ
s
c5

Bo

£5
E2.

cumpără în mulţime 
mai mare cu cele

162 1—2

J. ROHR, Seghedin (Szeged).

Anunţ.
Subscrisul primesc în atelierul meu 

de măsar 2 calfe , şi vara şi iarna. 
Doritorii să se adreseze lui

I!ie  Ioan Colhon
165 1 - 2 m ă e s tru  m ă sa r , 

Laz p. n Szâszcsor.

Carol Ălbert
croitor de cavaleri

=  ^ i l b i i w  —
Strada F a u r u l u i  Nr. 2

recomandă p. t. publicului

pentru saisonul de rară

i  ® noutăţile ® 0
sosite ch'ar acum, pertru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din 
cari se esecută după măsură cele 
mai moderne vestminte, precum: 
Sacko, Jaquete, fracuri şi 
haine de salon, cu preţuri 
-------- foarte m oderate.-----------  

în caşuri de urgenţă confec
ţionez un rînd complet de haine 
în timp de 24 ore.

r  159 2—52

Cărţi poştale ilustrate c i
Sport =  
Flori =  
Artistice 
Peisage =
Porturi poporale — , - 

?> 
Cărţi poştale umoristice

în asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER 
=  s i b i i u  =
Strada Măcelarilor Nr. 12.

Revensetorii capetd rabat.

Scalda Ocna-Sibiiului
(Vizakna)

restaurantul grădina Schuller

zilnic concert SaRS—
T r n t z  E l e k  din S z a r v a s ,..
133 7— ____________

Culină escelentă, bere de Stein- 
brucli şi Bock, întotdeauna proas
pătă, cum şi vinuri naturale

curate.

I.

Nr. 4017

IU LIU  EEOS
Sibiiu — Nagyszebeo.

Novit£ţi în toate soiurile de oro
loage, juvaere, artioli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, ineîe de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
utensilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile în 

- - aur şi argint. — :

Nr. 8800

Nr. 9190

12 cor. 
coperiş

Nr. 4017 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu coperis duplu tare 
Detto în aur 42 cor. — Nr. 4017 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni, cu 
duplu tare, cu diametru de 45 milimetri, 14 cor. — Nr 4017 C. Orologiu de argint nou*Re 
montoir pentru domni, cu ooperiş duplu tare 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 crr. Detto ceva mal mici 6 cor. Detto tn argint, foarte gros aurit 3 cor. — Nr 9190 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. im’itatie cor 11 
Detto In aur nou de 6 carate 6 cor. Detto In argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect da 
aur sau atg nt e esaminat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară de aceea sS garantează în scris 
că obiectul e veritabil. Tnmitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis şi franco’

:xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Cunoscuta hârtie de cigarete egipteană universală

A n B  A
(V e r g â - C o m b u s t i b l e )

D e p o s i t  p e n t r u  S i b i i n  Ia Domnul:

CAROL ALBRECHT.
136 6 -2 6 Strada Ocnei.
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înştiinţare.

S
>

■/ %
• j ■» 7

După-ce legătura comercială dintre mine şi firma J .  B. Misselbacher sen. de aici, s’a 
rupt, am onoare a aduce la cunoştinţa on p. t. pubUc, că vinurile mele recunoscute de bune 
na le mai dau spre vânzare firmei amintite mai sus, ci am predat vânzarea dlor: ’

F . Binder, comerciant, Sibiiu, strada Cisnădiei 
A. R  Greii, 
Victor Oniţiu, „
Carol Albreoht „ 
D -ra Carolina Schmidt

şi vinurile mele ca ş» pănă aci se vând cu
vin de m asă . . . .

„ „ pe Tern&ve . .
şi aşa rog on. public în cas de lipsă a se adresa la firmele amintite mai sus.

Vinuri de pa TSm&ve, recoltă, din 1905 â 18, 19, 20 şi 22 or.
„ .  1904 â 22, 24 şi 26 cr. 
B „ » . » ' ■  « » 1900 â 28 şi 35 cr. per litră.

esclusiv darea la primirea buţilor la pivniţa mea de aici*
Rugând spriginul onor. public, semnez cu distinsă stimă 164 1—3

M ih a il  K r o n e r ,  Sibiiu» Bahngasse 9.

„ Măcelarilor 
„ Ocnei 
„ Margareta

per litru â 86 cr.
» ' „ 46 „

❖  ❖

„Tipografia11 HENRIC MELTZER, Sibiiu.

P. T.
Am onoare a face cunoscut onor. public, că preiau şi duc în 

deplinire ca specialist şi cu preţuri solide şi reale tot felul de lucrări 
aparţinătoare

specialităţii tipografice,
cum sunt:

tipărire de cărţi, ziare, placate, circulare, ori-ce-fel de 
bilete, tot soial de tipărituri şi lucrări de accidente

- în ori - ce  coloare. —

In urma unei praxe de mai mulţi ani, sânt în stare a ţinea concurenţa 
cu ori-care tipografie, şi rog onor. public la trebuinţă a onora cu comande 
tipografia mea.

gUP8* IP reţu r*! c o r e s p u n z ă t o a r e .  "'‘P I  
Recomandându-mă în bunăvoinţa onor. public românesc, semnez

Cu deosebită stimă B E N R IO  M E LT ZE R
Sibiiu, str. Măcelarilor 12.

Odată d a t c u

SÂPDH-SCHICHT
(Săpun cu semnul „cerb" sau „cheie“)

substitue datul de

96 adoue-ori cu săpun comun.

-'Săpunul-Schicht e cel mai bun şi în folosinţă cel mai ieftin.

Boi 'băieţi
din o casă bună să primesc în lucrătoarei 
de cismârie şi gheţărie la subscrisul

TEODOR MOLDOVAN
Str. Gujteriţei Nr. 85 158 2—fi. 

Sib;iu — Nagyszeben.

Păşunat de oi.
La R t i c ă r  (comit. Făgăraş) se află 

un păşunat de oi, unda pot trăi 600 sau 650 
de oi, din l-a  Octomvrie 1906 pănă în 2â  
Aprilie 1907 st. v., eară din 23 Aprilie merg 
în alt păşunat, tot în hotarul Rucărului, pănă 
în 21 Maiu. Păşunatele să vor licita în 23  
Iulie v. (5 Augmt n.) cu un preţ de strigare 
de 500 cor. Cine vrea să-’l ia s<5 se adreseze, 
la dl *  155 2—2 -

Z A H A R I E  Ş A M F U
llac&r, posta Viştea-inf. (Also-Vist).

....-

42,
' a / S e

ci trebue se şi probăm
săpunul de lapte de crin Sîcckanpferd

dovedit de bun, medicinal, de Bergmann 
& Co., Drezda şi Teschen a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al lui Bergmann 
(marca 2 băieşi) ca se avem un teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii.

Se află bucata cu 80 fileri în Sibiiu la : 
Farmaciile la »Urs«, Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Miiller, Piaţa-mare, drogb. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, str. 
Cisnădiei, str. Guşteriţei. Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; mai departe 
în Sighişoara la: farmacia Lingner, I. B. 
Misselbacher. 86 17 50

i

if. --li l.i

Inseratele
numai atunci au valoare mare, 
dacă sS răspândesc pretotindenea, 
în toate ţările, în toate cercurile 
sociale. Pentru acest scop să ofere 
îndeosebi inserarea în • »CĂLIN- 
DARUL POPORULUI*.

Informaţii se dau şi comande 
se primesc în administraţia »FOII 
POPORULUI*.

I k -

I  Giuvaergiu şi graveur

( A. MORAWETZ
# Stnda Cisnădiei 14. SIBIIU Strada Cisnădiei 14.

Numai în stilul cel nai nou.
Deposit de g i u v a e r e ,  a u r ,  a r 

g i n t  şi a r g i n t  d e  C h i n a .
=  Cea nai renumită negustorie do aurării. =
Deposit de o r o l o a g e  d e  G e n e v a
de aur şi argint de cele mai fme pentru

■ domni şi dame. =  — -
Atelier propriu pentru lucrări noue 

şi reparaturi. 15 29—
=  Sorvîoln roal. fiaranţă oonştlenţloaaă. ===
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Slr. 515/906. 166 1—1

Publicaţiune.
Comuna Cornăţăl dă în întreprindere 

renovarea şi adaptarea casei comunale, precum 
şi edificarea din nou a localului de ospetărie 
comunală, în ziua de Duminecă la 5 August 
1906 st. n., 11 ore a. m. în cancelaria comu

nală din Comăfel.
Preţul strigării pentru casa comunală 

6888 cor. 21 fii., pentru localul de ospătărie 
6884 cor. 24 fii., după care e a se depune 
vadiu de 10®/,.

Planurile de clădire, preliminarele de 
spese şi condiţiunile de licitaţie sunt espuse 
spre privire în cancelaria comunală în orele 
de oficiu.

C o r n ă f e l ,  în 25 Iulie 1906.

P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :

Toma Benehea,
primar.

Yasile Crişan,
rotar.

Ur. 437/906 not. 153 2—2

Publicaţiune.
Comuna C h e s l e r  — de 970 suflete —  

în comit. Ternava-mică, cercul Hususău, gara 
calei ferate şi posta Micâsasa, — dă în arândă 
,pe calea licitaJiunei publice în 19 August a. c. 
st. n. la 2  ore d. a. edificiul făgădăului cu 
drept de venzare deschis a beuturilor, îm
preunat cu virdere de tutun, sare şi boită pe 
3  ani după olaltă.

Condiţiunile de arândă se pot vedea la 
cancelaria comunală în Chesler şi la cancelaria 
notarială în Făget (Olâh-Bukkos).

Oferte în scris şi ulterioare nu se admit.
C h e s l e r ,  în 14 Iulie 1906 st. n.

P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :

Fluidul lui Kwizda
Marca Şerpeîe. (Fluidul turiştilor).

Frecare aromatică probată pentru întărirea şi regenerarea nervilor 
si muşchilor. întrebuinţat de turişti, vengton, bicichşti şi călăreţi pentru 

întărire şi regenerare după ture mai mari.

Preţul Vi sticlă cor. 2.—
Va sticlă cor. 1.20

Cataloage ilustrate gratis şi franco. — Deposit principal:

FB A N C ISC  IOAN K W IZD A
fnrnisor de curte c. şi r. austre-nngar, reg. român şi princ. bulgar.

Farmacist cercual, K o rn e u b u rg  lâ n g ă  V ien a.
94 g 4—15

1 1

Institut indigen. Banca de asigurare

„T R A N S IL V A N IA "
17 34 -52 d i n  S i b i i u

Întemeiată la anul 1868 «+«~

Eugen Bianu,
not. cerc.

Isaila Papara,
primar.

Un invefăcsl român»
care cunoaşte şi limbele maghiare şi 
germane, din casă bună, cu cel puţin 
IV  clase gimnssiale ori reale; să anga
jează în condiţiuni favorabile in prăvâl a 

de coloniale şi delcatese a dlui

£ „ V i c t o r  © m i i s a
160 2—3 .comersant, Sibiiu.

îra Sibiiu, strad a Cisnădiei nru l 5  (edificiile proprii),
■sigureaxă în cele mai avantagioua condiţii:

W * contra pericolului do incendiu şi esplosiuno,
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, ţite, nutreţuri ;i alte producte economice etc, 

ţ W  asuprsk vieţii omului -p i
in toate combinaţiile, capitale pentru caşul m orţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A sigurări poporale fă ră  cercetare  aaedlcală
B®" Asigurări pe spese da înaiorsientare cu sclvlrea Imediată a capitalului. *®a

Valori Mlgurftts oontra lnoindiulnl: Caplt&lt asigurata asupra viaţii: 
90 ,981 .088  ooroane. 9 ,125.898 coro&ne

Dela întemeiare institutul a solvit: 
pentrn âespăg. de incendii 4 , 0 7 7 . 7 1 8  7 5  c .  pentrn capitala islg. pa Tieaţă 8 , 5 6 8 . 8 6 3 * 3 7  c .

Oferte şl orl-ee lnformâţlunl se pot primi dela: 
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., 

şl prin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şl Cluj, precum şl dela 
subagsnţli din toate comunele mal mari.

fabrică de casse.
Sabscrisal Îmi im tei» 

blicvl nes Îs
s face Rtent p. t. pe-

cassels sigure ds foo şi spargere,
cari qe fac îa fabrica aea. La niae se foc easse 
Bosaai dia material bea şi tare. Da aceea rog ca 
deosebire oa. pablic, (are castă casse, §i binevoeas&i 
a fi ea ateaţiuae ia lista preţurilor la greutatea ţi 
JB&rara iadicată peatra-ca pririsău-la auiaai pe dia- 
aferă ee as csfaade ca alto easse ce obtia ti co- 
«ercia, îăeaţo dia saterial slab şi aşor.

la fabrica Bea se pregătesc (la comaadi, după 
Ealsară, ca preţari ieftiae) easse şi tresort —  e paa- 
ţerat® dia oţel absolut iaposibile de a le găuri.
Putra blssriel şl coama cassa dipg laţalejera cn plltlra ii rata.

SJ*S* preşsariîsr p a f i i  ş i Craaea
Instalare de lumină Atyoelen. "“PS

i t a t e i r  S I  m m ,  2817~
fabrloâ de oasse în Sibiiu, 

strada Pepiăill-sare Nr. 8.

Pentra tipar responsabil Henric Meltzer.
Cerneala de imprimat E. Gleitsmann, Drezda — Budapesta.
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Tusa, îmbolnăvirile de catar, dnrerea de 
piept, îmbăloşirea, asudatul de noapte, hor
căitul, sunt adese-ori presemnele celui mai 
periculos duşman al sănătăţii noastre, al în
fricoşatei

t u b e r e u l o s e !

Trebue s i stirpiin reul in genuine, şi dacâ^el 
s'a ivit, trebue să ne dSm silinţa cu atât mai 
■nult a-’l înfrânge, spre acest scop serveşte

T i i l b e r f î i t i l  lu i  H a la p i
distins la esposiţia engleză cu medalia de 
aur şi diploma de onoare, recomandat de 
mulţi medici, care într’adevfir înfrânge tuber
culoză, delătură tusa, uşurează scuipirea de 
sânge, disoalvă flegma. Deci cine voieşte sS 
se elibereze de acest rău sau se-'l previe, se 
foloseacă şi procure o sticlă de model cu 3 cor., 
san o sticlă mare cu 5 cor. 77 13—40

Deposit principal pentra Austro-Ungaria:
Farmacia „Âpostel“

Budapesta, Josefring Nr. 64/26.

Vindecarea dopiină
a boalelor secrete.

SS nu pregete nime intr’o chestiune atât de 
gingaşă a se presenta odată in persoană, pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar ii boala înrădăcinată 
In organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea reului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-'şi 
knpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
in persoană, atunci se-’şi descrie boala cu deamă- 
luntul şi după ce va fi esa minată va primi desluşirile 
de lipsă ;i leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
tn cel mai mare secret. In scrisoare se pună marcă de 
tispuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curlţitor • iastiîutui 
epecUtl al drului Paldcz, medic de spital (BudapssU 
VII, Kerepesi-tit 10) unda cu bunivoinţi şi conştisn- 
ţiositdte cspiti ori-dn# (blrbat ssu fsmsis) desluşiri 
asupra neţii secsu&le, unda ’i-ss curăţă B&agela bolnav, 
nervii ’i-ss Întăresc, trupul întreg m  elibwsuS ds 
beali şi suflatul da chinuri.

F u i  coBtuibaraa ocupaţiunilot sil sica Dr. Ptldc* 
tisdeci da ani ds zii* cu siguianţi, repede fi dis 
(a a d u n t ca metodul seu propriu da vindecata şl 
caşurile cela mai nsglijate, boalala da băşici, d« 
ţsve, da tisticuls, do şira spinării, da nervi, armările 
Onaniei ţi alo sifilisului, boala albă, boala ds sfinga, 
âa pisls şi tonta boaleia ca sa ţin da organele sec- 
tasle fssisisşti. Pentru femei a săli ds aşteptare şi 
Entrata esparatl. Consoltaţiunila la di lasuşi Dr. Paldc* 
dala 10 ora a n . până la 6 ora seara (Dusisscs 
pini la 12 ors la msaM).

Adresa: Dr. P A l^ C S  medic spsdaHstd* spital 
Budapesta VQ. Kerepeai-ât 10. 84 23—

Ce* mal băgată baie feruginoasă în accid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cară de sSr şi lapte.

D O R N A
In Garpaţii Bucovinei

etaţie a căilor ferate, situată la  confluenta Dornei 
şi Bistriţei-aurie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, apaducte din 

isvoare alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pen
tru biciclete, de doue-ori pe ei concerte ale musicei 
militare dela regimentul din Bistriţa, escursiuni ta 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tră
sura» călare şi plute. Succese splendide la boale de 
nervi* boale femeeşti şi cele de inimă, Ia anemie, 
artei iosclerosă şi exodate. Prospecte gratis. Infor- 
maţiuni medicale se pot lua la medicul stabilimen
tului de băi cons. imp. Dr. Arthur Loebel.

112 12—15

L A N G E N  şl W O L F
fabrică de motoare in Viena

cea mai veche ţi mai mare fabrieft speotală a monarohiel.

Motoare originale 80 tto “ 
şi locomobile pentru benzin 
şi petroleu, cum şi gaz de 
iluminat.

Motoare de gaz aspira
tor, cari se mînă cu cărbuni 
de lemn, coacs sau cărbuni 
de antrachit

Aceste motoare de gaz aspirătoare sânt pentru minat cele 
mai ieftine în present, fiindcă ele numai pe oară şî  putere de cal 
consumă l l/«—21/» fileri material de ars. Maşinist sau focar 
e de prisos.

Special pentru minatul morilor este maşina cea mai esce
lentă a presentului.

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese 
serveşte

Represeatanţa generala pentru Ardeal

A N D R E IU  T 5 R 0 K

3.

fabrică de maşine şi mori
Sibiiu, Poarta-Cisnădiei.

163 1—28

In atenţiune binevoitoarei
Fiecare artist ţi specialist arc acosta âe a putes alega an ban

Olarvii?, .....................—^ ^
B U f p & o i i L »  
PIseieo, 
J E Î a j r i a i o i i l u i s i ,

tn salonul da clavire al lui F. A: EauffmMin şi sl recomandă ca căldură olftTirtlt 
OU manĥ nioă dl fspstlţls ca deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţul modul de joc 
foarte neted, uşor, favorabil in măsură mare pentru baterea şi technica jucătorului.

Mechanica ds repetiţia este indispensabilă na numai pentra ori-ce sală mai 
mare de concert, ci s'a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte rasistentă
şi contra influenţelor esterne, »praf< etc. ___

In salonul de clavire al lui I . A. EAUÎÎMA2TN, Piaţa-măW SX. 14 (tn vechial 
edificiu al comandai de coip), Intrarea tn Armbrustergasss.

Sânt ta toată vrem» tn deposit ol&vire folosite, trase da noa ca piele, şi ai 
iao reparaturi da specialitate da ori-ce soia tn asacaţia cea mai solidă.

16 14— Tot aoolo
»repressntanţa sselosivă* pentra Transilvania a firmei: V, Bofcirt Bdiahold, pro
prietarul mai multor distincţii înalte şi membru al comitetului şcoalai societăţii fabri

canţilor de clavire din Viena.

I Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U .  lleltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru
căroţat, călărit, vânat, sport şi voiaj, pocl&zi 
şi procov&ţuri, portmonee şi bretele solide

şi alte

articole de galanterie
cu preţurile cele mai moderate.

31 1 4 -2 6

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent tn deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin. 
l*iste de preţuri, la  cerere, se trimit franco.

Comandele prin postă se efectuesc prompt şi conştienţios.
Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pftnâ 
la cele mai fine, coperitoare (ţoluri) de cai şi cofere de c ă l f i t o r i e_ .___ ____ - - - ----- ---- ———-- - - - ———  ■ ■ '■ ■ -----—-----  ■■ ■ ■———————— ,1—aJi'-UMir■r-

Bufnifir-r̂ iOirm



Ludovic Ferenei,
c ro ito r  d e  b ărb aţi, 

Siblii, strada Cisnădiei ar. 11*
«com and ă p. t . publicului

putn Eilsonnl dt Yară

■osite chiar acum, penirm Mame 
de bărbaţi stofe engleseşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după măsură ceie mai 
modeme vestminte precum: Sseko, 
Jaqnete, fraeu ri şi liaine de 
şalău, ca preţuri foarte moderata.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentra p&râi* 
ssinri fi aRaglaM% cari m află 
totdeauna in deposit bogat

A su p ra  r e v e r e a s i ! © ! 1 c o n 
fe c ţio n a te  In  a te lie ru l m e a  isai p e ? - 
m it a  a tr a g e  d e o s e b ita  a te n ţiu n e  a  
o n . d om ni p r e o ţi  ş i te o lo g i a b so lv e n ţi 

tn  caşuri dc urgenţă ceafesţte- 
B83 n a  rîffld e e m p la t d e hsLae în  îfeap 
da 24 ere. 14 2â—

Pag. 400

Numai pe timp scurt.
Sibiiu, pe piaţa Hermann

în o hală de proiecţinne, constrnată anume spre 
acest scop şi provSzută cn cel mai mare comf'ort 
posibil. — Cea mai însemnată întreprindere de acest 
gen, prin un locomobil-dinamo propriu cu vapor, 

iluminată electric grandios:

M tio-lsciil Iii H a
(Cinematograf perfecţionat)

= TEATRU =
pentru fotografii vii în cea mai mare perfecţiune. 
Distins cu „Premiul cel mare“ la espoziţia univer
sali din Paris 1900 şi Saint-Louis 1904. — Presentat 

pretotindenea cu cel mai mare succces.
Tot a dona zi program de tot n o u .-----------------
-------------------- Schimbări de program reservate.
Bepresentaţii zilnic Ia 7, 8 şi 9 ore seara; in Du
mineci ţi sărbători la 4, 6, 6, 7, 8, 9 şi 10 ore seara.

PREŢUL LOCURILOR:
Locul I. 80 fileri, locul II. 60 fileri, locul III. 30 fii. 
Copii sub 10 ani plătesc jumătate din preţ. Copii 
fi soldaţi dela sergent în jos la locul III. 20 fileri. 
— — ----------- Programe g r a t i s . -----------------------

Cu distins! stimă

Ernostlna Lifka
146 4 _ 4  proprietară.

Gr&dina, Schfller.
în fiecare Duminecă şi sărbătoare

C o n c e r t  m i l i t a r
1S2 7—

Calină, escelentă şi vinari tran
silvane curate naturale, cum 
şi bere de Steinbrucli şi Bock

totdeauna proaspStă. ^

f t O O  H a t * n e m  O  plătesc celui-câ tx rasi 
V \J\J  V JU l U a l l U  cîpîta vre-odată dnrer* 

<5« dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
âa dinţi a Ini Bartilla, o sticlă cu 70 f i i . Pentru 
tsisaitere franco 96 fii. deosebit. Ed. Bartiila-'WLnkler 
Visaa 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: in farmaciile i 
la Piaţa mare 10; in Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 ; 
siiţa Turnului (Saggasse); uliţa Ocnei 2 j farmacia 
fea tsch ; Meltzer, str. Guşteriţei şi str. Cisnădiei. 
Ia Bistriţa: farmacia lui Herbert Sebeşul-săsesc: far- 
nada Lederhilgsr; Sighişoara: farmacia lui Lignez, 

S i sc ceară pretutindenea apriat apa ds dinţi 
a lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bina 
plltit*. La locurile unde nu se poată căpăta, trimit 
7 etici* ca 5 cor. 20 fii, franco. 2 17 —

Deposit de săpun şi lumini

R U D O L F  H E N T E R
Strada Faurnlni 7. -  SIBIIU —  Strada Jnngewald 2.

Deposit de săpun de toaletă, parfumeril şl art,0,l lj B 
Prăvălie specială pentru ceară şi lumini de bisencă.

P . T.
Cu presenta îmi pe’rmit’a Vă face cunoscut, că în strada Jungewald Nr. 2 am deschis 0

:------=  F I L I A L Ă  =
a depăşitului meu de lumini şi săpun.

Ca şi în prăvălia mea principală, strada Faurului 7, sperez şi aici, că prin vânzarea de ar- 
tidi de cea mai bună calitate şi strviciu solid, cu preţuri mici, voiu câştiga in timp scurt în
crederea stimaţilor mei muşterii. . ,  v . ,

Totodată îmi iau voie a atrage atenţia asupra articlilor de ceară, puşi de mine in co
merciu, cari cum am amintit, sunt de calitatea cea mai escelentă, ca

săpun v e r ita b il  de cruţare,
praf de săpnn saponin, recunoscut ca mijlocul de ceară cel mai bun, leşie, nerulală, soda, mai 
departe toate soiurile de articli de toaletă, cum şi

Inmini de ceară ş i stearin pentra biserioi
în toată esecuţia şi cu preţurile cele mai eftine, cu rugarea se binevoiţi a sprigini noua mea în
treprindere. . . . .

Cu distinsă stimă

121 11— Rudolf H enter, str. Faurului 7 şi str. Jungewald 2.

— - ■■■■ - r Cel mai bun isvor de cumpărare pentru vânzători. ■ — - —

m

4 A gaL

Casse de fer şi oţel sigure contra focnlni
şi spargerii r—....  :

pentra păstrat bani, registre şi docu
mente în toate mărimile şi formele.

Soliditate g aran ta tă . ■■ i
...........  ......... Preţuri ieftine.

Pentru edificiile comunale, de matriculă şi 
parochiale cu preţuri reduse şi pe lângă 

plătire în rate.

A se adresa la:
Prima fabrică, trans. priv. ces. şi reg. 

de casse de fer şi oţel
a lui 69 14—

. G. OSZY, iun,
Sibiiu — Nagyszeben.

D e p o t u l : F a b r i c a  i

P i a ţ a  H e r m a n n , Str. Măcelarilor Nr. 30,
pal. Habermann. vis-â-vis de Catedrală.

Preţ-curent ilustrat se trimite li cerere gratis şi franco.

m e o im n io .
zin de maşini de eusut şi de veloeipede,

Recomandă depositul iea mare şi bine asortat 
cn toate felurile de maşini de eusut mai renumite : 
din fabrici străine şi indigene pe lângă an preţ 
foarte moderat 2o 2 *>—

Ca specialităţi se recomandl maşinile de cusut:

ww* S i i d i î  &  I

Toate acareturile streşinilor de cusut de ori-ce
------- fel precum aee, carele, oleinri fine şi altele se află

Întotdeauna In depositul meu. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt eseentate prompt, ieftin şi eonştienţies ea garanţie. Pentru 
Geĉ rs maşină nouă ds cusut cumpărată dela roine dau 5 ani gsranţie

Pentr» tipar responsabil Henric Melteer.
Cerneala de imprimat R. Gleitgmann, Drezda — Budapesta


